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Keleíen továbbra Is Őrei 
a harcok súlypontja

A Szovjet hétfőn kéíszáztlzenhárom páncélost vésziéit 
Szicílián az ellenség valamennyi támadását visszaverték

Berlinből jelenti a Búd. Fűd.: A 
német fővárosban általában kevés 
megjegyzést fűznek az olaszorszá­
gi eseményekhez. A kormányvál­
tozási tudomásulveszik és hivat­
koznak Viktor Eniánuel király és 1 
császár, valamint Badoglio tábor­
nagy kiáltványára. A Wilhelm- 
tras-én kijelentették, hogy ezek a 

kiáltványok nem határoztak meg 
új irányzatot az olasz külpolitiká­
ban. Berlinben elsősorban hivat­
koznak az új olasz kormányfőnek 
arra a megállapít ására, hogy 
Olaszország folytatja a háborút. 
Nem lehet azt mondani, hogy az 
olaszországi események a német 
kormányt meglepték volna. Han­
gozhatják német részről, hogy nem 
éreznek semmiféle aggályt az új 
olasz kormány jövendő elhatáro­
lásai tekintetéhen. Mussolini le­
mondása — mint Berlinben meg- j 
állapítják — az olasz belpolitikai ; 
fejlemények közé tartozik, amely­
nek megítélésétől a Wilhelmstrasse 
tartózkodik. Ez a hangsúlyozott 
tartózkodás azonban nem zárja ki. 
hogy mind politikai körök, mind

pedig a közvélemény általában vi­
lágosan ne lássa az olasz kormány­
változás nagy jelentőségét. Mint 
tengelytársat, Németországot ez az 
esemény közvetlenül nem érinti. 
Berlinben az az általános vélemény 
alakult ki, hogy Mussolini visszalé­
pése a háború egyik legfontosabb 
eseménye. Ugv tudják, hogy a né­
met kormánytényezők és Róma 
között telefonösszeköttetés áll 
fenn.

AZ OLASZ RENDŐRSÉG
U.l FŐPARANCSNOKA
Az olasz rendőrség főparancsno­

kává Carmine Seniset nevezték ki. 
Senise 1932-ben prefektus lett, 
majd az olasz rendőrség főpa­
rancsnokának helyettese.

A GIORNALE DTFALIA
UJ FŐSZERKESZTŐJE
Giornale d'Italia vezetésével 

Albérlő Bergamini szenátort bíz­
ták meg. Bergamini 1901-ben ala­
pította a lapot és 1924-ig állóit a 
Giornale d'Italia élén. Bergamini 
72 esztendős.

NÉMETORSZÁG SORSAT 
NEM BEFOLYÁSOLJÁK 
AZ OLASZ ESEMÉNYEK
Helsinkiből jelenti az Interinf.: A 

finn sajtó megállapítása szerint sem­
mi ok sincs annak feltételezésére, 
hogy Németország sorsát döntő mó­
don befolyásolhatnák az olasz ese­
mények. A német keleti arcvonal 
legkevésbé sem gyengült meg.

A JAPÁN KÜLÜGYMINISZTER 
BESZÁMOLÓJA
Tokióból jelentik: Sigemicu kül­

ügyminiszter kívánságára hétfőn dél 
után a külügyminiszter hivatali he­
lyiségében egyórás tanácskozás volt 
Stahmer tokiói német nagykövettel 
az európai helyzetről. A japán kül­
ügyminiszter a keddi miniszterta 
■rácson kétórás előadást tartott a 
nemzetközi helyzet legutóbbi fejle­
ményeiről. Jelentésének középpont­
jában az olasz események álltak. 
Beszámolója után a kormány egyes 
tagjai mondották el véleményüket. 
A japán minisztertanáccsal kapcso­
latban a japán sajtó utal arra, hogy 
a japán kormány az olasz változáso­
kat és azok Európára gyakorolt ha­
tását a legnagyobb figyelemmel kí­
séri. A japán sajtó feltűnő helyen 
közli az olasz események híreit, de

minden magyarázatot mellőz. Csu- 
ján a Hocsi Simbun jelzi, hogy Mus­
solini hirtelen lemondása különböző 
japán körökben meglepetést keltett.

ÉLÉNK DIPLOMÁCIAI
TEVÉKENYSÉG
A VATIKÁNBAN
Az Interinf. római jelentése sze­

rint a Vatikánban rendkívül élénk 
diplomáciai tevékenység figyelhető 
meg. A Szentatya sok magánkihall­
gatást tartott

MINISZTERTANÁCS
BUDAPESTEN
A Búd. Éri. jelenti: A magyar 

kormány tagjai Kállay miniszterel­
nök elnökletével kedden délulán 
megtartották szokásos heti mi­
nisztertanácsukat.

EDEN TANÁCSKOZÁSAI
Londonból jelenti a Búd. Tud.: 

Edén külügyminiszter hétfőn fo­
gadta Winant amerikai nagyköve­
tet és a szovjelügyvivőt. Majsrlti 
szovjetnagykövet tudvalévőén még 
nem tért vissza Moszkvából és ez­
ért tárgyalt az angol külügyminisz­
ter az ügyvivővel.

Berlin várakozó állásponton
A Búd. Ért. jelenti: A Pest berlini jelentése szerint a német kül­

ügyi hivatal illetékes körei nem hallgatják el, hogy egyrészt eddig 
teljesen ismeretlenek voltak előttük a római események, másrészt pe­
dig nem kaptak tájékoztatást a jelentős esemény politikai vonatko­
zásai tekintetében sem. Ennek következtében hivatalos berlini körök 
továbbra is a várakozás álláspontján vannak az eseményekkel szem­
ben, annál is inkább, mert berlini politikai körök megállapítása sze­
rint a még egyáltalában he nem fejeződött olasz események nem al­
kalmasak végleges német állásfogl

AZ OLASZORSZÁGI
HÜSÉGTÜNTETÉSEK
Rómából jelenti a Stefani: Azt 

az új helyzetet, amely a király és 
császár akaratából az olasz nép 
életében bekövetkezett, valamint 
az uralkodónak és Badoglio tá­
bornagynak a nemzethez intézett 
kiáltványait az ország népe min- 
dcniill nagy lelkesedéssel fogadta. 
Nápolyban a lakosság hazafias tün­
tetéseket rendezett és lelkesen ün­
nepelte az uralkodóházat, Badoglio 
tábornagyot és a hadsereget. A 
tüntetésekben kifejezeésre jutott 
a lakosságnak a történelmi esemé­
nyekhez való csatlakozása és a ha 
'Za sorsába vetett hite. Modenában 
héti ön egész napon át szakadatla­
nul követték egymást a hazafias 
tüntetések, a rendet sehol sem za

alásra.

I várták meg. A szónokok hangoz- 
| tatiák, hogy a nép örömmel üd­

vözli lelki egységének helyreállttá-1 
sát és feltétel nélkül aláveti magát 
a király és Badoglio tábornagy pa-j 
rancsninak, amelyek egyedül a ha- ' 
za érdekét tartják szem előtt. Tri- | 
eszi ben mély benyomást keltettek 
a folyamatban levő történelmi ese­
mények.

SEMLEGES KÖRÜK A RÓMAI
ESEMÉNYEKRŐL
A Buci Ért. jelenti: A Pest zü­

richi jelentése szerint Bernben és 
Stockholmban a diplomáciai körök 
érdeklődése az új olasz kormány po­
litikája felé irányul. Általában igen 
nagy jelentőséget tulajdonítanak a 
római eseményeknek és nagy érdek­
lődéssel várják az új olasz kiilügy 
miniszter első megnyilatkozását.

kennel aradé;*
A német véderőfőparancsnokság közli:
Keleten hétfőn is az oreli körzetben volt a harcok súlypontja. 

Erős légi kötelékektől támogatott csapataink Őreitől délie, keletre 
és szakra több ellenséges áttörési kísérletet váltakozó harcok után 
visszavertek és számos páncélost megsemmisítettek. V Rubini hid- 
föiiál, a Miusznál és a Ladoga-tólól délre kemény e’h.an'tóharrokra 
került a sor. Az ellenség Krmszkajától északkeletre Ktúlv no lói 
északkeletre páncélosokkal, csatarepülőkkel és tüzérséggel tánn i 
tott erős kötelékekkel újabb támadásokra indult. I támadásokat ke­
mény harcokban, részben sikeres ellenlökésekkel visszavertük. \z el­
lenség a Ladoga-tótól délre is újabb erőket indított támadásra, 
amelyek erős esatarepülökötelékek támogatásával rohamozták meg 
a német állásokat. Az ellenséget elkeseredett közelharcokban, ismé­
telt azonnali ellentámadásokkal, súlyos veszteségekkel visszavertük. 
A Szovjet hétfőn az egész keleti arcvonalon 21? repniőgénvt vesz­
teti

Szicílián a német-olasz állások ellen intézett minden ellenséges tá­
madás hétfőn is meghiúsult. Német közelharca repülök mélytámadásai 
az ellenségnek jelentékeny veszteségeket okozlak. Harci repülők a szi­
gettől északra tevő vizeken tclitalá'nloknl értek el egy neh ,-r:rká'őn 
hat további egységet pedig megron attak. Az éjszaka erős német köte­
lékek támadták Máltán La Valetta kikötőjét.

A Földközi tengeren 7 angol tovpedóvetö repülőgép támadást inté­
zett egy német karaván ellen Biztos (ójnrmüvek 1 gépet lelőttek. A ka­
raván sértetlen maradt.

Amerikai bombázókötelékek hétfőn támadást intéztek Hannover és 
lamhurg, valamint néhány északnyugat-németországi parti város ellen. 

A lakosságnak, különösen Hannoverben veszteségei voltak, összesen 30 
négymotoros bombázót lelőttünk.

Gyors német harci repülőgépek az elmúlt éjszaka a londoni körzet 
egyes célpontjait bombázták.
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FILMSZÍNHÁZ Július 26-tól 29-ig

Borgia Lukrécia
főszereplők: Isa Pata, hedetico tíen/er, Carlo, 

A/mcái, Neno He

A jf "1" I lx A '»ol« ODKOX,

FILMSZÍNHÁZ Július 21-tői 28-ifi
Tiprisek ura

FSszerenlök : Rudoll Prarb, Lenv Mnrenbach,
Charlotl Dauderl, Paul Kern? és Maríné rtied

ZÜINVI <«K*>

FILMSZÍNHÁZ Július 26-tól—28-ig

LELKI KLINIKA
főszereplők : lutdy Ida, Vaseary Piri, Somiav 
Artúr, távot Pál, Hidvégáy Vali és Petties /.

Legn;abb magyar és UFA világhíredé*

Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor.
Legu abb magyar és UFA világhíredé*

Előadások kezdete: 2, 4, 6 és 8 órakor.
Legu ai>b magyar és UFA világhíredé*

Előadások kezdete: 4, 6 és 8 árakor.

\2l

Kréta készen áll minden
támadás elhárítására

török lap 
bukaresti

A ,,Yeni Sabah“ nevű 
jelenti, hogy az ankarai es 
kormány között tárgyalások indul­
tak meg a szovjet-román háború óta 
az isztambuli kikötőben horgonyzó 

; ,,Hesszarábia“ és „Transzilvánia" ne­
vű román gyorshajók megvásárlása 
ügyében. A két hajót Dániában épí­
tették és régebben Alexandriába 
jártak. A hajók mindegyike 7.11(10 
bruttó regiszter tonnás.

Wendell Willkie legutóbbi rádió­
ba izédében teljes egyenlőséget köre­
teit az északamerikai Egyesült Ál 
lamokban élő négerek számára. 

AVillkie beszédében élesen kikelt 
úgy a demokrata, mint a köztársa­
sági part néger politikája ellen

A vinicai tömegsíroknál szomba­
ton dán és bolgár kormány bizottsá­
gok voltak jelen a hullák kihanto- 
lásánál és a törvényszéki orvosi 
vizsgálatnál.

fíeiruti jelentés szerint Szíriában 
naponta fordulnak elő összeütközé­
sek a degaullisták által toborzott 
arab és zsidó önkéntesek között.

Primo de Rivern asszony a spa- 
nvolországi női szervezetek vezetője 
Németországba érkezett az ottani 
női szervezetek, különösen pedig a 
külföldi német nők szervezetének 
tanulmányozására.

A horvát statisztikai hivatal leg­
újabb kimutatása szerint Horvátor­
szág területe 110.200 négyzet kilo­
méter. Az országot közigazgatásilag 
22 főispánságra és 141 járásra osz­
tották. Zágrábnak, az ország fővá­
rosának 350 000 lakosa van. Az or­
szág területén 1006 község és 31 vá­
ros van. Horvátország lakosságának 
száma kereken hat és fél millió.

A francia és birodalmi német pos­
ta vezérigazgatóságok között befeje­
ződtek a tárgyalások, amelvek ered­
ményeként Franciaországot is be­
kapcsolják az eu rónai nőst a és táviró 
meg távbeszélő szolgálatba.

A dalmáciai Peljesac félszigete j 
köreiében halászok bálnát fogtak A I 
nyolc méter hosszú bálna 13 méter- | 
mázsát nyomott. Az Adriában rend- i 
kívül ritkán fordul elő hálna. Ez is 
az Atlanti Óceánból jutott a Föld j 
közi-tenoerbe és így tévedt az Ad 
riába.

A bolgár szobrán ve megszavazta 
n sokgyermekes családok segélyezé­
sét célzó tőrvény la vasi a tót. A bolgár 
knrmánv lOfi millió levőt irányzott 
elő erre a célra. Ebből az összeg­
ből 42 millió lévőt házassági köl­
csön fejében folyósítanak. úg\. 
hogy minden házaspár 30.000 téva 
kölcsönt knnhat.

A legújabb német iskolai kimuta­
tások alapján 1942-ben 61 719 iskola 
volt. az 1939 évi 50 745 iskolával 
szemben. A tanulók száma is 
9 033 000-ra emelkedett az 1939 évi 
7 437.000 tanulóval szemben. Míg 
1939-ben az osztályokban átlag 40.3 
tanuló volt, addig 1942-ben ez a 
szám 41.9 volt. 1942-ben 1.260 000 új 
gyermek iratkozott be az elemi isko­
lákba. míg 1.011 000 befejezte elemi 
iskoláit, ezek közül 230 000 középis­
kolákba iratkozott be.

Tnönii török államelnök megláto­
gatta a legutóbbi földrengés által 
sújtott területeket.

Kréta szigetének erődítési munká­
latairól küldött jelentést a Német 
Távirati Irodához egy német hadi­
tudósító. Eszerint Kréta szigetét a 
természeti adottságok teljes kihasz­
nálásával olyan erőddé építették ki, 
amely készen áll minden támadásra, 
jöjjön az akár a tenger felől, akár a 
levegőből. Elágazó üregrendszert 
robbantottak a sziget szikláiba és a 
1 övegek jórészét is ezekben helyez­
tek el. A lövegek nemcsak a tenger 
felé, hanem minden irányba körös­
körül tüzelhetnek. Az ütegek tűzvé­
dő fallal vannak körülvéve. A vé­
delmi állásokat e föld alá süllyesz­
tettek és páncélkupolákkal, valamint 
többmotoros vastag beton fallal lát­
ták el. A védelmi állásokban levő 
csapatok mögött erős harci csapato­

kat helyeztek el, amelyek a legkor­
szerűbb fegyverekkel rendelkeznek- 
11a az ellenség a rendkívül erős vé­
delmi berendezéseken át tudna ha­
tolni, akkor működésbe lépnek a 
gyorsan harcbavethető csapatok.

A sziget belseje sem védtelen. A 
hegycsúcsok nem jelentenek megfe­
lelő terepet ejtőernyős csapatok le­
ereszkedésére. A Krétán állomásozó 
erők végigkiizdötték már a hadjára­
tokat és bőséges harci tapasztala­
tokkal rendelkeznek. A sziget ég­
hajlata megköveteli a rendszeres 
vízellátást, amit a tengelycsapatok 
számára megerősített támaszponto­
kon énítetl mély kutak és ciszternák 
biztosítanak. Kréta erődje és kato­
nái kcszenállannk minden támadás 
elhárítására.

lirissszony a vádlottak padján
CÉgareüaíáicát és brtlliánsl lopott — öt hónapi

fogházat kapott
Budapestről jelentik: Annakide-1 lődött, 

jen nagy feltűnést keltett a fővá- | akkor
bizonyíték azonban csak 

merült fel ellene, amikor
rosban, hogy a rendőrség lopás 
miatt letartóztatta dr. Gábor 
üyörgvné született Simon Katalint, 
egv vállalati igazgató feleségét, a 
budapesti társaság ismert tagját. 
Dr. Gáborné estélyre volt hivata­
los Petrovich Szvetiszláv filmszí­
nészhez és az estélven 

ellopta Hállay József né több 
ezer pengő értékű arany ciga­

rettatárcáját.
X másik lopást saját lakásán kö­
vette el. Vendégül látta Fizáry Git­
ta színinövendéket és miközben a 
színinövendék mosakodott, kilopta 
az asztalra tett gyűrűiéből a bril- 
liánskövet. A nagy körültekintés­
sel megindult nyomozás során a 
gyanú rögtön dr. Gábornéra tere-

zálogház- 
értékesíteni.

egy barátnője útján megkísérelte
a lopott tárgyakat 

bán
Akkor rögtön letartóztatták és 
azóta vizsgálati fogságban van.

A budapesti törvényszéken hét­
főn délelőtt tárgyalták dr. Gábor­
né bűnperét. A vádlott beismerő 
vallomást tett. A bíróság orvos- 
szakértőt hallgatott meg, aki ki­
jelentette szakvéleményében, hogy

dr. Gáborné degenerált, ka­
landvágyó, súlyosan psziho- 

pata egyén
és korlátolt beszámíthatóság alá 
esik. A bíróság lopás vétségében 
mondotta bűnösnek és öt hónapi 
fogházra Ítélte. Az ítélet jogerős.

Németország - ereje tudatában - 
nyugodtan vár, amíg a dolgok 

magúktól megérnek
— írja a nemei sajtó

Hazafias tüntetések 
Olaszországban

A MTI jelentése szerint Milánó­
ban, Bolognában, Firenzében, Ná­
polyban és más olasz városokban 
hétfőn hazafias tüntetések voltak a 
király és császár mellett. Zavargás 
sehol sem történt. A tüntetések 
után a lakosság ismét hozzálátott 
rendes napi munkájához.

Öí közül egynek 
sikerüli

Öngyilkosság és öngyilkossági 
kísérletek Budapesten

Budapestről jelentik: Vasárnap 
és hétfőn öt öngyilkossági kísérlet 
történt a fővárosban. Az öt kísér­
let közül

egy halállal végződött.
Reiss István fogtechnikus 30 

éves felesége gázzal megmérgezte 
magát. Mire hozzátartozói tettét 
észrevették már halott volt. 
Ugyancsak gázzal kísérelt meg ön- 
gyilkosságot Kovács Józsefné ház­
tartásbeli. Az idejében kihívót' 
mentők kórházba szállították Ál­
lapota súlyos.

Bóth Júlia 20 éves háztartási al­
kalmazott az Erzsébet híd pesti 
hídfőjéről a Dunába vetette magát. 
A motoros mentőőrségnek az utol­
só pillanatban sikerült kimenteni a 
leányt, aki vallomása szerint sze­
relmi bánata miatt akart megválni 
életétől. Ugyanazon a helyen hét­
főn délelőtt Dudeg Magda 23 éves 
üzleti kiszolgálóleány szintén a 
Dunába vetette magát, de

a motoros mentőőrség őt is 
kiemelte a vízből.

Neurath Andrea nyelvtanárnő 
nagymennyiségű altatószert vett 
be öngyilkossági szándékból. Sú­
lyos állapotban a Rókus kórház­
ba szállították. Kihallgatni még 
nem lehetett, így nem tudják, hogy 
miért akart megválni életétől.

Ellenséges gépek útból 
elrepültek Bulgária lelett

Hétfőre virradó éjszaka ismételten 
elrepültek ellenséges gépek Bulgária 
felett. Szófiában nem volt légi riadó 
csupán központilag kikapcsolták 1 
villanyvilágítást. (MTI)

Berlinből jelentik: A német sajtó l 
a nyugodt várakozás hangján ír az 
olasz kormány változásról. A Né­
niéi 1. I. lapszemléjében a követ- í 
kezőkcl idézi a Deutsche Allge- ' 
meine Zeitungból: A tengelvhatal- ' 
mák ellenségeinek, akik már kez-

tekint, hogy az F.urópa ellenségei­
vel vívott harcot minden körülmé­
nyek között a győzelmes befeje­
zésig folytatja.

A Berliner Börsenzeihmg a kő­
vetkezőivel írja: Tévednek azok, 
akik azt hitték, hogy az olasz po-

deftöl fogva állandóan propagan- litikai események heves kilengése- 
dakisérletekkel igyekezlek meg-1 két idéznek elő a berlini szeizmo- 
kvrnyékezni az európai szárazföl- gráfokban. Németország elszántan 
det, most kedvező alkalmuk nyílt, | áll minden próbát és tudja, hogy a 
hogy elsietett végső következtéié- í háborút minden körülmények kő- 
sekkel előzzék meg az eseménye- j zött győzelmesen kell befeleznie, 
két. Nemelország ezzel szemben —< , - , , . , ,.A jelenlegi háborúi nem szavak ésereje tuda iában — nyugodtan vár, .... 
amíg a dolgok maguktól megér- hivaban próféták politikai jóslatai 
nck. Az események további alakú- fogják eldönteni, hanem a német 
kis a ele is azzal a biztos tudattal, cselekvőerő a harctereken.

Julius 27-től-
"IIIM " "

-30-ig I C«»k 4 népig !

ZAVAROS
ÉJSZAKA

főszereplők: lolnay Klári, Hi/icn 
/1 vadőr, Maátárv Zónán, Polliét f.

Eegujabb magyar és Ula híradón

Lloadamk kezdete: mindennap 4, 6 es 8 órakor, 
vásár- es ünnepnapokon d. r. 11 őrekor Menne.
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Újvidék törvényhatósága meg- 

’ szavazta a költségvetést
kisebb ügyeket tárgyalt 
\ rendkívüli közgyűlés

Uividék törvényhatósági bizottsá­
ga 26-án, hétfőn délután ülésezett. 
A Hiszekegy elmondása és dr. Deák 
Leó főispán megnyitó szavai után. a 
közgyűlés rátért az 1943. évi költ­
ségvetés tárgyalására. Dr. vitéz Nagy 
Miklós polgármester az általános is­
mertetés során utalt arra, hogy a 
rendkívüli időkben inkább a már 
meglévő intézmények megtartására 

feilesztésére kell törekedni, új in­
tézmények létesítése háborús időben 
nem igen valósítható meg. Az idei 
költségvetést kétesztendő tapaszta­
latai alapján állították össze. Kissé 
megkésve került az idei költségve­
tés tárgyalásra. A késedelem oka 
egyrészt a tisztviselők katonai szol­
gálata másrészt meg az a törekvés, 
hogy bizonyos helyzetek kialakulását 
kellett figyelembe venni a költség- 
vetés összeállításánál. A jövőévi 
költségvetést már novemberben a 
közgyűlés elé terjesztik.

A közgvűlés ezután rátért a költ­
ségvetés részletes tárgyalására, majd 

elfogadta a javaslatot- 
A költségvetés egyes tételeit lapunk­
ban már részletesen ismertettük.

A közgyűlés jóváhagyta Resch 
Emma házvételét. Sinel József és 
Manoilovics Draga elidegenítési tila­
lom törlés iránti kérelmét, továbbá 
Bunvik Magda és társainak ingatlan 
cseréiét, végül nyugdijat szavazott 
mee özv Puliszák Ferencnének, s 
ezzel a gvűlés befejeződött.

Ovde rádió Budapest!
\ budapesti rádió megkezdte a 

szerb hírek közlését

A budapesti rádió idegennyelvű 
hírszolgálata keretében hétfőn be­
vezette a szerb hírek adását ís Dél­
után 16 35-kor a német, román, 
'/lovak és ruszin hírek után elő­
ször hangzót el szerbül a budapesti 
rádióban

„Ovde rádió Budapest**.
A bemondó a következőket mon­
dotta szerb nyelven:

— Üdvözöljük kedves hallga­
tóinkat és közöljük, hogy Buda­
pest I. hullámhosszán mindennap 
délután 16.35 órakor közvetítünk 
híreket szerb nyelven.

Ezután felolvasta szerb nyelven 
íz olaszországi eseményekről és 
a harcterekről szóló híreket, majd 
a belföldi híranyagot olvasta fel és 
többek között közölte, hogy

a kormány a nagy nyári mun­
kaidőre való tekintette! sza­
badságot ad a Délvidékről be­
hívott munkaszolgálatosoknak,

bár a munka nem nagyon engedi 
meg a szabadságolást. Azok a 
munkák amelyeknek elvégzésére a 
munkaszolgálatosokat behívták 
nem tűrnek halasztási, mégis egy 
hónapig terjedő szabadságot ad­
nak minden munkaszolgálatosnak.

hol Kapható Budapesten

a Reggeli Újság ?
Nyugati p u. II (II. o. folyosó) 
Keleti p. u. II. (II. o. folyosó) 
Keleti p. u. III. (perron)
Feréz-körút 15.
Aluzeum-körút 1.
Hutigária-szálló
Szt Gellért-tér BSzKRT várócs. 
Rrzsébei-körút 39.
Rákóczi-út 21. 
í rzséhet-körút 1. 
lózsef- körút 30.
Kelenföld p ti

Hz idén mindenki jóllakik Európában
Kitűnő terméseredmények az egész földrészen

A „Die deutsche Volkswirt- 
schaft“ című szaklap részletes je­
lentéseket közöl az európai termés 
eredményekről és vetés állásokról. 
E jelentésekből megállapítható, 
hogy az idén mindenki jóllakik 
majd földrészünkön, mert a termés 
eredmények igen jók, ezenfelül 
olyan nagy területeket vetettek be, 
mint eddig még sohasem. A szak­
lap pozitív adatai szerint

Franciaországban az idén 
300.000 hektárral növelték 

a búzával bevetett területeket,
emellett az eddigi aratási eredmé­
nyek is jobbak, mint a múltban

kel bevetett 38 és a burgonyával 
beültetett 70 százalékkal emelke­
dett.

Hasonló kedvező a helyzet 
Európa keleti részein.

Így a keleti megszállott területek 
középső részén őszi búza 11, ta­
vaszi pedig 17 százalékkal na­
gyobb területen került a földbe, 
mint tavaly. A kapások területe 
hasonló mértékben nagyobodott. 

Európa délkeleti részein a ter­
méskilátások ugyancsak igen 

jók.
Románia egyedül nyolc millió hek­
táron termelt az idén kenyérmag

voltak. Azonban nemcsak a búzá- ! vakat. Horvátországban sok terü-
val bevetett terület növekedett 
meg, hanem a cukorrépa, olajos 
magvak, burgonya és gyümölcsfé­
lék is jóval nagyobb területen te­
remnek, mint bármely előző esz­
tendőben.

Relgumban olyan nagyarányú 
földmívelés folyik, hogy jövő­
re ez az eddig mindig nagy 
mértékben passzív ország is 
elláthatja majd önmagát ke­

nyérmagvakkal.
Nem szabad figyelmenkívül hagy­
ni, hogy Belgium Európa legsű­
rűbben lakott országa, amelynek 
önellátása ily módon igazán első­
rendű teljesítményszámba megy. 
Belgium repcetermelését hatszoro­
sára emelték az eddiginek. Hollan­
diában 1940 óta a kenyérmagvak-

leten 20—-30 százalékkal növeke­
dett az őszi vetések területe az 
1942. évihez viszonyítva.

Európa északibb fekvésű részein 
az idén 17—23 mázsás termésre 
számítanak a tavalyi 10—14 mázsa 
helyett. Nem szabad figyelmenki- 
viil hagyni azt sem, hogy Olaszor­
szágban az idén 400.000 hektárral 
növelték a búzával bevetett terü­
letet. Olaszországban tengerit is 
10 százalékkal nagyobb területen 
vetettek, mint az elmúlt évben.

Az időjárási különbözőségektől 
eltekintve határozottan állítható, 
hogy Európa az idén egész mező- 
gazdasági erejét mozgósítot­
ta, hogy jó aratást biztosítson és 
ezáltal népei necsak ne éhezzenek,

kai bevetett terület 25, a főzelék- ! hanem jói is lakjanak.

Újvidéken megnyílt a zöld- 
keresztes gyermekstrand

Gyermekétkeztetö akciót indit a város az üdülő gyermekek számára
Újvidék hatósága az idén is le­

hetővé tette a gyermekek nyaral- 
tatását a zöidkeresztes gvermek- 
strandon. Amilyen nagy áldás ez 
a gyermekekre, ép olyan meg­
nyugtató a szülőkre is, akik reg­
geltől estig kenyérkereső munká­
jukat nyugodtan végezhetik, mert 
tudják, hogy gyeremkeik gondos 
felügyelet mellett neveléssel egy­
bekötve szórakoznak, és így nem 
leselkedik rájuk az utca ezernyi 
veszélye.

Az üdültetésen kívül az étkez­
tetési akció is megindult. A 
gyermekstrand megnyitásának el­
ső napján több mint hatvan gyer­
mek várta hatalmas étvággyal az 
ebédet szállító kocsi megérkezését. 
A kétfogásos ebéd rendkívül íz­

letes és bőséges.
Kérdésünkre, hogy nem hiányzik-c 
valami az ebédhez, azt a választ 
kaptuk, hogy csak egv kis gyü­
mölcsöt szeretnének. Mindjárt 
meg is ragadjuk az alkalmat, hogy 
a szociális ügyosztály vezetőjének 
ezirányu kérelmét tolmácsoljuk a 
város közönségéhez. Nagyon üd­
vös volna, ha akiknek módjukban 
áll,

az üdülő gyermekek rendel­
kezésére bocsátanának annyi 
gyümölcsöt, amennyi az ét­
kezés kiegészítéséhez szüksé­

ges.
Az üdülő gyermekek soraiban 
nemcsak a szegénysorsú, hanem a 
jobbmódú szülők gyermekeit is 
megtaláljuk. A hatóság ugyanis 
úgy intézkedett, hogy míg a tel­

jesen szegénysorsú gyermekek díj­
mentesen étkeznek, ugyanakkor a 
fizetésképes családok gyermekei 
fél-, illetve teljes díjtérítés ellené­
ben. De ez is annyira csekély ősz- 
szeg, hogy nem jelent megeről­
tetést. A teljes díj személyenként 
és ebédenkint 50 fillér. A gyer­
mekvédelmet a hatóság azzal is 
igyekezett támogatni, hogy több- 
gyermekes családok részére még 
ennél is nagyobb kedvezményt biz­
tosit. Egy családból két gyermek 
étkeztetése 80 fillérbe, három 
gyermeké 1 pengőbe kerül.

Négy, vagy ennél több gyer­
mek étkezése 1.80 pengő.

Ebéd után a felügyelők ellenőrzé­
se mellett rohannak a Duna hűs 
hullámaiba, a nagyobbak úsznak, 
a kisebbek pedig kezükön mász­
nak a sekély vízben Aztán játék, 
labdázás, ének. Ragyogó nyaralá­
suk van ezeknek a kis lurkóknak. 
De mit csinálnak borús, esős idő­
ben? Illetékes helyről kapjuk a 
választ, hogy három mozi jóvoltá­
ból ez a kérdés is megoldódott. 
Ilyenkor

testületileg moziba mennek a 
nyaraló gyermekek.

Vidáman ujjonganak fel, mikor a 
felügyelő kihirdeti nekik ez? az 
újdonságot.

Úgy értesülünk, hogy augusztus 
első napjaiban az Egyesült Női 
Tábor vezetésével 40 fővárosi sze­
gény gyermek érkezik Újvidékre. 
A cél az, mint az elmúlt évben, 
úgy az idén is az itt nyaraló fő­
városi gyermekek súlyban és is-

Fegyveres tolvajbanda 
garázdálkodott Niskolcon

II banda tagjai rögtönitélö bíróság 
elé kerülnek

Miskolcról jelentik: A miskolci 
csendőrség kitűnően szervezett 
tolvajbandát tett ártalmatlanná. A 
banda tagjai fegyverrel rendelkez­
tek és amikor megalakították a 
bandát, esküt tettek, hogy egymást 
nem árulják el. Aki mégis elárulná 
társait az eskü ellenére az halál fia 
úgyszintén az a hatósági ember is, 
aki őket üldözni merészelné. A 
banda tagjai

számos betörést és lopást kö­
vettek el.

A zsákmányt hosszú ideig rejfe- 
gették, hétfőn pedig valamennyien 
vonatra ültek a zsákmánnyal és 
Budapestre akartak utazni, hogy 
ott értékesítsék. Főleg ékszereket, 
ruhaneműket és szőnyegeket lop- 

‘ tak. A miskolci rendőrség az álló- 
; máson fogta el valamennyinket. A 
bandának két fiatalkorú tagia is 
van. Miután a betörések és lopások * 
nagy részét éjjel követték el, rög­
tönítélő bíróság elé kerülnek.

Milyen hidegen ihatju*t 
melegben az Halókat ?

A nyári melegben mindenki a 
jégbehűtött italokban keres eny­
hülést. Az italok hűtése azonban 

nem olyan egy­
szerű, mint a- 
hogy azt elkép­
zelhetjük. Egyes 
italokat lehet hű­

teni, másokat nem ajánlatos bizo­
nyos foknál lejebb hűteni, mert 
elvesztik üdítő hatásukat és az 
egészségre is ártalmasabbak lesz­
nek.

Ezekre vonatkozólag közöljük 
a Budapesti Vendéglős Kares'ü- 
let elnökének néhány juianácsát.
A szeszdús hideg és fagyos bor,

| pezsgő és különféle bortartalmú 
i italok, bólék, pálinkafélék nem 
olyan ártalmasak a szervezetre,

! mint a túlliidcg szóda- és ásvány- 
| víz, mert a szesz a gyomorba érve 
i ott felmelegedést, hőemelkedést 
, okoz.

A közönséges ivóvizet legfel iebb 
! 12 C fokra hűsítsük. Az ásvánv- 
i vizeknél megkülönböztetést kell 

tennünk üdítő- és gyógyvíz kö­
zött. A gyógyvizeket inkább lan­
gyosan, semmiesetre sem hidegen 
igyuk. Azokat a gyógyvizeket, 
amelyeket mint ivóvizet vagv bor­
hoz keverve használunk, pé'dául 
a parádi, mohai stb. vzeket, szin­
tén lehűtjük 12 C fokra.

A sör kellemessége, üdítő ha^sa 
és zamatossága 10—12 C foknál 
érvényesül a legjobban. A túlhideg 
sört nem lehet élvezni. A meleg 
sört még úgy sem, mert nincs hab­
ja, színe is bágyadt s nem frissít 
fel. A könnyű fehér borok 11 C 
foknál, a nehezebbek 12 foknál, a 
vörös borok pedig 14—16 és fél C. 
foknál érvényesülnek a legjobban.
A csemegeborokat legjobb 15 C 
fokra hűteni. Az ízes anyagokat 
tartalmazó pezsgő iható a leghide­
gebben. 8 C fokkal.

eaefWF*fa*eiKWi iiiioiMiMMvnMMfc

méretekben erősen gyarapodva, 
vidám nyaralás kellemes emléké­
vel térjenek haza. A város társa­
dalma nagy szeretettel várja az 

apró vendégeket.
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Mi lest belőled emberke ?
LÁTOGATÁS a BUDAPESTI KÉPESSÉG VIZSGÁLÓ INTÉZETBEN. AHOL 
.MEG AZ ÚJSÁGÍRÓKAT IS LEVIZSGÁZTATJÁK ÉS AHOL A KEPES- 
SRóVIZSGALAS TANÁRAI MAGI KÁT IS ÁLLANDÓAN VIZSGÁLJAK

(Folytatás)
Beszélgetés link közben a köridőt- j zeletvizsgalathoz. Nagy kockákba egy- 

. tünk sétáló fiúk bemennek az egyik ' egy parányi vonalat, kockát vagy 
terembe, elhelyezkednek, a fehórkö- pontot nyomtattak és a gyereknek 
pen.ves vezető színes íveket oszt ld köz- j képpé kell kiegészítenie, mindazt hoz
tiik. aztán csend lesz és elkezdődik a 
..teszt", a próba. Komolyak az arcok 
figyelnek a szemek, koppannak a ce­
ruzák és mi halkan érdeklődünk a 
képességvizsgálat módszerei iránt.

Megtudjuk, hogy teljesen befejezett, 
lezárt módszerről nincs szó, mert

ez a fiatal lélektani tudomány ál­
landóan kutat és állandóan fejlődik.

A most alkalmazott rendszer igen ru­
galmas: nem azt keresi, hogy a meg- 
' i gélt egyén egy-egy konkri t fog­
lalkozási körre alkalmas-e, vagy sem, 
hanem elsősorban azokat a testi és 
lelki tulajdonságokat, képességeket, és 
hajlamokat kutatja ki és ismeri fel, 
amelyek alapján fővonalakban adhat 
irányítást. 14-féle képesség kombiná­
ciójából adódik a válasz: milyen típus 
az illető, melyik az 6 munkaköre.

— Három alaptípust veszünk ugyan­
is figyelembe — folytatta vezető k a

vábbi 10" o-a a huszadik percben nem feszítő, szép e* eredményes munkát, 
bírja tovább a kiadott unalmas mun- ha nem értettük volna meg nagy tár- 
kái nemrégiben valaki hisztérikus ki- sadalmi, kulturális es gazdasági jelen- 
lön'ssel hagyta abba a próbát. Ezek tőségét, akkor is csak bizalmat és hi- 
pers/e képtelenek lennének napi nyolc tel erezhetnénk egy olyan Intézmény 
ura, át végezni azt. amit. 10 percig se iránt, amelynek vezetői is az önépítés 
bírták és beláttatjuk velük, hogy más és fejlődés útját járják.

Székely Bcata

Rövid haj — kopasz lej?
A rövidre nyírt haj gyorsabban kihullik

foglakozást kell keresniök. Az ilyen 
ideges természet ti tünetekben ugyan 
nagy részük van a háborús táplálkozá­
si nehézségeknek is. Hatásuk meglát­
szik a vizsgálat során: csökkenteti a 
koncentrációakészség, ingadozó a fi­
gyelem és kisebb az el lenálló képesség I 
is.

— Sok fiatal akar szinipályára men­
ni, különösen a fiúk közül. Ugyancsak 
rengeteg újság f ró -ön jelöl t is akad.
minden nyolcadikos, aki néhány ver- ^ 
sével önképzőkört dicséretet kapott. : 
rögtön a sajtóra gondol.

A modern pályák, gépszerolés. re­
pülőgép, pitvs szintén igen vonzóak. , ]átszik végre mégis megrendült 
Mikor meghalljuk, hogy van az uj- ilyen dolgokban különben oly

Bizonyos idő óla feltűnő vissza­
esés mutatkozik a hajnövesztősze­

rek kínálatában, míg 
nem is olyan nagyon 
régen valósággal el­
árasztották az újsá­
gokat a legkülönbö­
zőbb csodagyártmá­
nyok hirdetései. Ugy- 

az

v nv •orWfKel való érintkezésre alkal­
mas, mondjuk „tárgya’ó típus". Ilyen­
nek kell lennie a tanárnak, pedagó­
gusnak, orvosnak, szociológusnak. A 
reá!típusú ember az anyag mestere:

•érkezetekkel, az anyag bontásával, 
r -zeivel foglalkozik, megvan hezzá a 
k ■ ló ügyessége is. Ilyenekre vár pél­
dául a Műegyetem. A harmadik, a 
praktikus típus összetett. Lelki síkon 
megfelel neki a gyakorlati ideálista. 
.Praktikus meglátásain kívül általános 
tehetség is, ennek megfelelően több út 
'éti nyitva előtte. Természetesen az 
jegyes embereket és az egyes pályákat 
nőm lehet mereven bf sorozni va ame­
lyik típusba, hiszen például az orvos­
nak mindhárom típust meg kell tes­
tesíteni: humánnak kell lennie, mert 
emberekkel bár*k. reálnak kell tenni!, 

i mert az anyaggal, az ember testtel 
dolgozik és praktikusnak kell tennie, 
hogy felismerje és kihasználta az elő­
kerülő lehetőségeket is.

A módszerre Jellemző például az. 
hogy a mérnök és az áca pálya- 

tükre teljesen azonos: 
mindketten az anyaggal bánnak, szer­
kezetet kell megalkotniok, ez esetben 
mindegy, hogy lakóház favázáről 
van-e szó. vagy atomromboló gép pre­
cíziós szerkezetéről. Ugyanaz a k:pes- 

S- vagy hajlam sokféle foglalkozás 
alapjául szolgálhat- Nem véletlen, hogy 
több kitűnő sebészünk remek galamb­
lövő . Az operációs kés vezetésihez 
* s a galamblövéshez egyformán szük- 
r g van az izmok feletti uralomra és 
a firom fegyelmezettségre. A próbák 
tehát az alaphajlamokat nyomozzák. 
Vizsgáljuk a szomm rtéket, nyelvőr­
öket, következtetőképességet, alakem­
lékezetet. képzeletet.

Elcrkkerül néhány kérdőív. Meglepő 
és fordulatos az anyag, alapa-an meg- 

, tornáztatja az ember agyát, különö­
sen. ha gyors egymásutánban zuhog a 
kérdezettre. Itt. nincs csalási lehető­
sig, nem lehet ,,puskázni": mindenki 
csakis saját legjobb tudása szerint 
oldhatja meg például azt a diplomá­
ciát igénylő k-rdést, hogy egy ünne­
pélyen milyen sorrendben helyezné el 
»’ megjelent c ökeló: ■ geikct. vagy mi­
ként osztaná be az idejét ahhoz, hogy 
cpy meghatározott területen elvégzen­
dő 10 teendőt a lég- sszerübben és lég 
gyorsabban intézze el... Aztán van 
itt 15 kérdés és mindegyikre három 
!v* elei. l iliánátok alatt kell megjelöl­
ni azt a vóla-zt, amelyik a kérdésnek 
lcgjubl>an megfelel, — van-e ilelök,.- 
pességed, vizsgázó?

Egy ívet, amit hieroglif.szerű betű­
csoportok borítanak. egy másikon 
számérdö közi kell tájékozódni, végűI 
odaérünk * legvrdokc-ohbhez. a kép­

zára jzolva, amit a megadott elem 
eazébejuttat. Szinte izgalmas végig­
nézni egy pár kitöltött lapot: a meg­
adott félkört valaki labdává egészí­
tette ki, egy másik gyerek szarvas bo­
gárrá, van aki görbe kard élének lát­
ta és harcost rajzolt hozzá. A laikus- | 
nak csak érdekes és mulatságos mind- j 
ez, de a szakértő olvasni is tud belőle.

— Az ittlevö inasgyerekekkel mi­
lyen vizsgálatot folytatnak? — kérdez- i
zíik tovább. Mikor megnaujuK, nogy van az. uj- uyen dolgokban Kuionoen oly tü-

— Ezek mechaniktisgverckek, akiket | ságírójelöltek számára is „teszt.", egy relmes közönség bizalma. De a haj- 
egy félévvel ezelőtt már megvizsgál- , pillanatra kísértésbe jövünk: mi lenne, nő veszt őkuruzslóknál nem jutott 
tünk és most azt akarjuk megállapíts- ha alávet.nök magunkat a próbának? sokkal tovább a komoly orvostudo- 
n.i, hogy mennyit változtak, hogy fel- De aztán gyáván visszahúzódunk. Hát- mány sem és különösen a férfiak 
évi munkavégzés közben milyen ká- ha kiderül, hogy rosszul választottunk hajhullására még mindig nem tu- 
pességeik fejlődnek különösebben, valaha és mégse, ez az igazi... és már dott leijesen kielégítő magyarázatot

erről a remek Intézetről se Írhatnánk adni Különböző betegségekben, 
nyugodt lelkiismerettel beszámolót.... mjnt például a tífuszban ,a modern 

Ezért inkább feltesszük az utolsó gjej. felőrlő ütemében, az egészség- 
kérdést: Milyennek kell lennie az . felen kalapviselésben, vagy végű!
eszményi képességvizsga lónak? bizonyos hajnövesztő hormonok és

Vezetőnk elmosolyodik és Oswald . vitaminok hiányában egymásután 
Kroh, a berlini lélektani intézet igaz- J talált ugyan bűnbakot, a valóban 
gatójának szavaival válaszol: — Min- minden esetben hatásos gyógyszer­
eién képességet egyesítenie kell maga- rej) vagy gyógymóddal azonban 
bán. Orvos, statisztikus, matematikus, mindezidáig adós maradt, 
pszichiáter, pedagógus, feltaláló —; A kérdés vizsgálatában a tudo- 
mirdennek meg kell lennie az. egyéni- ' mány a statisztikát is felhasználja 
ségében ahhoz, hogy a munkája köz­
ben felmerülő feladatokat megoldhas­
sa. így azonban nem lehet születni, ezt 
a képzettséget évek munkájával és 
rengeteg tanulással lehet elsajátítani.
Talán... teszi hozzá tűnődve.

És ez az utolsó válasz betetőzi ösz-

mert ebből k!derül, hogy az illető 
munka végzésihez ezek szükségesek. 
Az inasokat különben egészségi szem­
pontból is erősen ellenőrizzük, ha pcl- 

igyarázatot. — A humán jellegű az dául testsúlycsökkenést tapasztalunk
valamelyiknél, kiderítjük az okát: nem 
dolgozik-e kedvetlenül,

megfelelő-e a táplálkozása, nincs-e 
valami panasza.

Megkérdezzük, hogy az értelmiségi 
ifjúság merre tájékozódik és mik a 
modern pályaválasztási prob'rénrík.

— A lányok 38°/o-a tisztviselőnő akar 
lenni. A sok hosszabb-rövidebb keres­
kedelmi tanfolyam csak úgy ontja 
őket és a jelenlegi munkaerőkereslet­
ben megvan az elhelyezkedési lehtőség 
olyanok számára is, akik teljesen al­
kalmatlanok erre a munkára. A tiszt-
visel őségre pályázó lányok 50"'o-a pél- J szes jó benyomásainkat. Ha nem is- 
dául a vizsgálat hatodik percében, to-; mertük volna meg az it.t folyó érdek-

Gvísifsiik az üres
klcsépelfl

(máhfejlörékef)
Ne dobjuk szeméire! Pénzt kapunk érte!

Az „Alkaloida" vegyészeti gyár r. t. (hadiüzem) az érett mák 
kicsépelt száraz gubótörmelékéböl pótolhatatlan gyógyszereket ké­
szít a hadsereg és a polgári lakosság számára.

Teljesen száraz, penész, homok, piszok és levéltörekmentes ki­
fejtett mákfejtöréket minden mennyiségben megvásárolunk.

A mákot úgy arassuk, hogy legfeljebb S centiméteres szára 
legyen.

Felkérjük a máktermelő gazdákat, hogy a kifejtett gubót ne 
öntsék a szemétre, hanem rakják zsákba vagy öntsék fel a tisztára 
sepert csűrbe, pajtába, jelentsék be a kijelölt beváltónál vagy a 
községházán és őrizzék meg a beváltásig Minden községben mák- 
euhólörék-gvtii tő-bevásárlót lelöltünk ki, uki nz átvétel időpontját 
doholtalás útján tudatni fogja.

A .,Jurcsek‘‘-féie beszolgáltatást rendelet szerint a száraz mák- 
gubótörme’ék 30 búzaegységponttal lesz beszámítva, annak beszol­
gáltatása által a gazda a beszolgáltatás arányában más hőszolgál­
tatási kötelezettség alól' mentesül.

Célszerű a kifejtett gubót répavágón, vagy kukoricamovzsoión 
átereszteni, mert az úgy nvert lőrékből mégegyszer annyi súlyú 
fér egy zsákba és így sokkal könnyebb tárolni és szálli'ani

a/ Arí Átvételkor azonnal ki lesz fizetve 
az armivatal Altai. előírt Áron

Amennyiben a termelő nem maga raktározza, szállítja és rakja 
be a vagonba az árút, úgy ezeket a költségeket a beváltó a bevál­
tási árból levonja-
GYEREKEK, SZEDJÉTEK ŐSSZÉ A KIDOBÁLT MÁKGUBÓT, 

PÉNZT KAPTOK ÉRTE!
Ahol nincs helyi megbízott-máktörmelék beváltó, forduljunk felvi­
lágosításért ■
AZ ALKALOIDA VEGYÉSZETI GYÁR R. T.

DÉLVIDÉKI FOBIZOMANVOSAHOZ A
líélviriéAi Gyógy- és Igán Novéiiylermelik

Központi Szövetkezeiéhez 
Újvidék Petőfi Sándor útra 100. Postaiiók 82.

és megállapította, hogy
azokban az országokban, ahol a 
férfiak rövidre nyírva viselik 
hajukat, a kopaszság sokkal 
gyakoribb, míg ott, ahol hosszú 
hajat hordanak, hajuk élettar­
tama még a nőkénél is nagyobb.
A statisztika még a történelmet 

is felvonultatta és rámutatott arra. 
hogy a rövidhajú rómaiak 40 éves 
korukra rendszerint megkopa.szod- 
tak, a középkor nemesei azonban, 
akik hosszúra növesztették hajukat, 
fejdiszüket mindvégig meg tudták 
őrizni. Hasonlóképpen ritka volt a 

' kopaszság a nyírást vallási okokból 
kerülő törököknél is.

Ezeket a statisztikai adatokai két­
ségkívül nehéz lett volna megcáfol­
ni, végleges igazolásukat azonban a 
japán tudósok türelmének köszön­
hetjük. Egy japán tanulmányi bi­
zottság a japánokat jellemző kitar­
tással és alapossággal kísérletileg is 
vizsgálat alá vette a kérdést. A kí­
sérleti személyek hajszálait időálló 
festékkel egvenkint megjelölte, hogy 
élettartamukat megállapíthassa Ezek 
a kísérletek azzal a megállapítással 
végződtek, hogy

a fehér és a mongol fajhoz tar­
tozó embereknél a haj a fülek 
közelében kél-három centimé­
terrel éri el a legnagyobb hosz- 
szúságát, míg a fejtetőn 30-40 
centiméter a természetes és egy­
úttal egészséges haihosszúság 

A rövid- és göndörhajú négereknél 
i a legnagyobb hosszúság három éves 
1 élettartam mellett két-három cen­
timéter között ingadozik Ha most 
már a hajat a rövid hajviselés di­
vat ia arra ítéli, hogy ne érhesse el 
a természetes hosszúságot, sokkal 
hamarább kihullik és az újonnan 
növő haj már csak hiányosan pótol­
ja a kihullott hajat. Amint a kísér­
letekből kitűnik az egykori oly nép­
szerű „bubifrizura" divatja a nói 
hajat is komolyan veszélyeztette.

--- »*»>•»» • ««««#!« ———

ELŐNYÖS HELYZET
— Tudja-e, hogy az Északi Sár 

kon félévig tart az éjszaka?
— Bár nálunk is így lenne! Ak­

kor nyugodtan mondhatnám. J]a 
számlát hoz a szabóm, hogy jöjjön 
kérem holnap reggel!

Ü8
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— ügyeletes szolgálat az újvidé­
ki városi orvosi központi rende­
lt ben július hó 24-től július 31-ig.
ügyeletes orvos: Dr. Halász Lász­
ló, II. Rákóczi Ferenc utca 25. sz., 
telefon 28—48. Ügyeletes gyógy­
szertárak: Alargits Szvetozár, be­
ik Ferenc tér ti. sz., telefon 25-81 
:és Ilin Dusán, Erzsébet tér 4. sz., 
Itelefon 24—45. Mentők és tűzol- 
(tók: Andrássy üt 12. sz., telefon 
33—22.

íimtw”
— Reoktatták a dunántúli refor­

mátus püspököt. Pápán ünnepélyes 
.külsőségek között beiktatták tiszt­
ségébe Győry Elemér dunántúli re­
formátus püspököt.

— Jogosulatlanul gyűjtenek Ujvi- 
,déken a hadiárvák eltartására., Az 
jujvidéki Bajtársi Szolgálat tudomá­
sára jutott, hogy ismeretlen egyén 
Újvidéken házról-házra járva gyűjt 
a hadiárvák eltartására és közben az 
újvidéki Bajtársi Szolgálat vezetői­
re hivatkozik. Minthogy Újvidéken 

’czideig senkit sem bíztak meg a ha- 
diárvák javára szóló gyűjtéssel ké- 
Irik, hogy amennyiben a gyűjtő je­
lentkeznék, adják át a legközelebbi 
rendőrnek.

— AHOL NINCS TÜZ1FAHIÁNY. 
A földnek meteorológiai mérések 
szerint a legmelegebb vidéke a ka­
liforniai „halálvölgy". Átlagos hő­
mérséklete télen +18 fok, nyáron 
pedig + 34 fok Celsius. Ebben a 160 
Lm hosszú és 8 km széles völgyben 
mérték egyébként 1913 nyarán a 
legnagyobb hőmérsékletet és pedig 
56 6 fok Celsiust. Ekkora hőmérsék­
letben huzamosabb ideig nem marad 
életben az ember.

— Hírek Kishegyesről. Azok a 
gazdák, akik közfogyasztásra tejet 
k'szolqáltatnak. értesítsék a náluk 
vásárló egyéneket, hogy jelentkezze­
nek a közellátási hivatalban a tej 
utalványok átvétele végett. Tejutal 
w.nvra jogosultak a várandós anyák. 
H éven aluli gyermekek, a betegek 
és a 65 éven felüliek. A tejutalvá- 
nvokat a termelőknek a beszolgál- 
Utási kötelezettségbe a Közellátási 
Hivatal beszámítja. — A földbirtok- 
politikai kirendeltség figyelmezteti 
nrnjazokat, akik a nekik juttatott 
házhelyet vagy földet nem maguk 
művelik meg, hogy a juttatásból ki­
zárják őket. — Kishegyes községben 
baromfi és tojás vásárlásra Kelemen 
András és Mendler Lajos, sertésvá- 
sár'ásra Vörösbaranyi István keres­
kedők kaptak jogosított megbízást. 
— A járási főszolgabíró Raffav Pé­
ter gazdálkodót Kishegyes község 
bírójává kinevezte. Az új bíró hét­
főn vette át hivatalát. — A kishe- 
Pvesi Szent Anna napi búcsút au­
gusztus 1-én vasárnap tartják meg. 
A búcsúra a háborús viszonyok el­
lenőre is sok vidéki vendéget vár­
nak. — Bata Antalné szül Lukács 
Eszter vendéclősnő 55 éves koréban 
váratlanul elhunyt. Nagy részvéttel
temették.

— Feltételesen szabadláhralie- 
•vez ék, de visszakerült a fogdába.
Riiter Anna többszörösen bünte­
tett úividéki asszonyt feltételesen 
szabadlábra helyezték, hogy ellát­
hassa kiskorú gyermekeit. Az asz- 
szonv a szabadságot arra használ­
ta fel, hogy újabb lopásokat kö- 
Ve$sen el. Ezért letartóztatták és 
átadták az ügyészségi fogháznak.

— Libákat találtak Újvidéken. 
Vasárnap délután a Hitler Adolf- 
11 tón nyolc gazdátlan libát találtak.

igazolt tulajdonos átveheti Hit - 
ler Adolf-utca 14. sz alatt i

___________________

ÜZEN A MÚLT
lulius 28.

MA 225 EVE, 1718. július 28.-án meghall Bulim- István francia jogi iró, 
ki lGC7-bcn Colbcrtnél könyvtárnoki állást foglalt el, hol 15 éven át műkö­
dött, 1707-ben X\. Lajos a Colívgc ruyal felügyelőjévé tette. Később a Hsi- 
toire généaloglque de la maison d1 Auvergue elmü munkája miatt száműzték 
t-s csak 1713-ban térhetett vissza parisba. Kiváló érdemeket szerzett az egy­
házjogi jogforrásuk s egyházi írók müveinek kiadása áltál. így többek között 
függeléket készített l-Uibbé zsinatgyüjtemenyi hez, melynek azonban csak első 
kötete jelent meg. A többi megjelent müveiben gazdag adatokat szolgáltat 
az (g.yházjog és főleg az egyházjogi fórrá ■vk történelméhez.

MA 125 É\ E, 1818 julius 28-án meghalt Mougc Gu pár, hírneves mate­
matikus, az ábrázoló geometria megalapítója. Már ifjú korában jeles tanuló 
volt é< már Ki éves korában maga által készített eszközzel felmérte szülővá­
rosát. Nem okára Lyonban a matematika és fizika tanára lett és több fontos 
technikai felfedezés után 1783-ban Parisban a hidrodinamika tanárává ne­
vezlek ki. 1792-ben tengerészeti miniszterre lett cs eze„ állásában kelleti 
neki XVI. Lajoson a kanyont megbízásúból a halálos Ítéletet végrehajtani. 
Nemsokára lemondott és a köztársaság összes fegyver es agyúgyárainak igaz­
gatásai vette at. A direktórium alatt ö alapította az Eeole polyteehuiquot és 
ott átvette a matematikai tanszéket. Napóleon előbb szenátorrá, majd gróffá 
léptette elő. A királyság helyreálltává! elvesztette állását. Mouge a matema­
tikai számításoktól független ábrázoló geometria megalapítója a „Geometrie 
deseriptive (1795) című müve által. Életrajzát Arit go F. írta meg, melyet 
Császár Károly fordított magyarra.

MA 25 ÉVE, 1918. július 28-án a németek Soisson és Reimsz között meg­
rövidítettek állásaikat. Az Oureq és az Ardrc folyók között kiürítették leg­
elöl fekvő harci zónát es defenzív vo .ólukat Fére-cu-TardCuimis, Ville-eu 
1 arcKunois vacogok táj kára helyezték át. Félhivatalos megállapítja, hogy 
! och Iranda tábornok az utóbbi napokban félmillió embert vetett harcba.

—Ó —S
........................................................... .

— Újverbászi hírek. A községháza 
2-es számú tanácstermében rvg-. 
xezdték a vámőrlési engedélyek 
kiadását mindennap délelőtt 8—12. 
es délután 2—6 óráig. Felhívják 
azonban a mámőrlésre jogosultakat, 
hogy a vámőrlési engedélyek kivál­
tása alkalmával a munkaadó a mun­
kavállalóval együtt jelenjen meg. 
Keveházi Péterné és Kátai Anna 
sikeresen végezték az újvidéki hadi­
kórházban a Vöröskeresztes önkén­
tes ápolónői tanfolyamot, A Zrínyi 
Ilona 93. számú önkéntes munka- 
szolgáltatás tábora vasárnap este 
tartotta kitünően sikerült búcsúzta­
tó tábortüzét az emeletes iskolában 
mely alkalommal a pirospettyesek 
magyar népdalokkal es különböző 
bohózatokkal avattak nagy sikert.

— Csecsemő a kukoricásban, 
úbecsc határában a kukoricásban 
csecseinöholttestet találtak. A nyo­
mozás során megállapították, hogy 
az alig néhány napos gyermeket 
Csepanega Katalin 19 éves elme­
beteg leányanya tette ki, mert 
szabadulni akart tőle. Az eljárás 
megindult.

— GYORS-GÉPÍRÓ tanfolyamok 
aug. hó 2 napján megkezdődnek. Te­
lefon 39—79- Horthy Miklós út 14-TI. 
Vidékieknek mérsékelt havi utazási 
kedvezmény biztosítva.

KUSZÜNETN11LV ANITAS

Hálás köszőnetünket fejezzük 
ki mindazoknak, akik meiibo dojíiilt 
halottunk

Dr. Hempl Adolf
ai újvidéki Állami Kttaegésieégügyl 

Intézel nyugalmazol! Igazgatóié

temetőién resztvettek, ravatalát ko­
szorú és virágadományaikkal elhal- 
mozták, személyes vaéy Írásbeli 
rézzvétnyilvánit sukkal gyászunkat 
enyhíteni igyekeztek

Újvidék, 1943. julius 27

A gyászoló Hempl család

400 EV ÓTA NEM DRÁGULT 
AZ ÚJSÁG? A mai újság őse elő­
ször a 16. században Velencében ke­
rült forgalomba és „Gazette"-nek 
nevezték, mert „gazé" volt az ára. 
Ennek a pénzéremnek mai pénzben 
kb. 12 fiiér az értéke.

— Vízállás. A Duna Paks—Baja 
között árad, máshol apad. Pozsonyig 
alacsony, lejjebb közepes vízállású. 
Mai dunai vízálások: Scherding 352, 
Passau 510 Struden 405, Krems 336, 
Becs 334, Pozsony 402 Komárom 
335, Esztergom 330, Budapest 388, 
Paks 398. Baja 495, Mohács 537. Bez- 
dán 586, Gombos 548. Újvidék 600. 
A Urava Barcsnál 200. A Tisza 
Csongrári—Zenta között arad, más­
hol apad, alacsony vizállású. Mai 
tiszai vízállások: Mármarossziget 
131, Tekeháza 110, Tiszaújlak 172. 
vá arosnamény 288, Tokaj 382, Ti­
szafüred 422, Szolnok 434, Csongrád 
411. Szeged 458, Zenta 402 Titel 462.

— HALAK A SZÁRAZON. Van­
nak olyan halak is, amelyek a szá­
razföldön is vígan megélnek. Így pl. 
az indomalayas nevű hal a kiszáradt 
tavat vagy folyót elhagyja és hosszú 
vándorútra kel, hogy más vidéken 
keressen magának megfelelő vizet. 
Útközben levegőben élő rovarokkal 
táplálkozik. Fejében labirintus-szerű 
cellák vannak, amelyekben nagy- 
mennyiségű vizet tud elraktározni és 
ebből szerzi a lélegzéshez szükséges 
oxigént. Az afrikai tüdő hal pedig, 
ha szükség van rá, úszóhólyagját al­
kalmas légzőszervvé alakítja át és 
így éli szárazföldi napjait, amíg is­
mét vízre talál.

— Orvosi táska veszett el Újvidé­
ken. Szombat este 7 óra előtt Új­
vidéken a Jókai-utca környékén, 
vagy a Futaki-úti villamosban elve­
szett egy orvosi táska. Kérik a be­
csületes megtalálót, hogy a táskát 
juttassa el a Reggeli Újság szerkesz­
tőségébe

— KERESZTES VIPERÁT NYELT 
LE EGY BORJÚ A svédországi 
Malsinglandban egy háromhónapos 
borjú 48 centiméter hosszú keresz­
tesviperát nyelt le. A kigyii elnye­
lésének nem volt szemtanúja és csak 
akkor derült ki, amikor a borjú be­
teg lett és az állatorvos azt taná­
csolta, hogy vágják le, de a borjú 
az utolsó pilanatban természetes 
úton megszabadult a kígyótól, amely 
a gyomrában megfulladt Érdekes 
hogy a vipera nem marta meg a 
borjút ,

P Debreceni Nyári Egyetemen 
Nemzetiségi Hét és francia 

továbbképző tanlolyam is lesz
A magyarországi francia szakos ta­

nárok számára 3 hetes továbbképző 
tanfolyamot tart a vallás- és közok­
tatásügyi minisztérium, melynek meg­
rendez- sével a debreceni Nyári Egye­
temet bízta meg s dr. Uárczi Géza e. 
ny. rendes tanárt kérte fel az igazga­
tásra. A továbbképző tanfolyam elő­
adói és előadásai a következők lesz­
nek : Barivá Géza dr: a debreceni egye­
tem ny. rendes tanára: Elméleti és 
gyakorlati továbbképzés, Blrkás Géza 
dr. szegedi e. ny. rendes tanár: Fran­
cia utazók Magyarországon, Deshusses 
Georges: a búd' pesti egyetem megbí­
zott előadója: A francia kultúra jel­
lege, Gábr.el Asztrik budapesti egye­
temi magántanár: Magyarország es a 
francia irodalom a középkorban, Ga­
rbót Francois, a budapesti Szépművé-' 
szeli Iskola tanára: A mai francia köl­
tészet, Hankiss Jánus dr. államtitkár, 
e. ny. rendes tanár: A magyar jellem 
frannia irodalmi művek alapján, Juh 
Edouard, lipcsei egyetemi tanár: Beau- 

i marchais, Kenéz Jenő dr. az Eötvös 
| Kollégium tanára: A modern francia- 

regény, Kiss Árpád dr. gyakorló gim­
náziumi tanár: A tanár személyisege 
a nevelésben stb., Molnos Eipót dr. 
egyetemi magántanár: A háború utáni 
Ira-^cia irodalom, Mourtgat Picrrc, a 
kolozsvári egyetem lektora: Moliére 
zövegmaiyarázat stb., Nemed! Lajos 

dr. egyetemi magántanár: A francia 
nyelvoktatás története Magyarorszá­
gon, Pctrich Béla, gyakorló gimn. ta- 
’.ir: Az iskolai társalgás problémái, 
R. gr.icr Róbert, a kolozsvári egyetem 
lektora: Hugó, Balzac szövegmagyará­
zatok, Stand Géza dr. gimn. tanár: 
•Teán Raclne, ZoVtal Béla dr. kolozs­
vári c. ny. rendes tanár: A magyaror­
szági francia nyomtatványok, Világ- 
irodalom és nemzeti irodalom.

A Nemzetiségi hét augusztus 1—7-:g. 
tart s igazgatója dr. Flachbarth Er ó 
debreceni e. ny. rendes tanár s a be­
vezető előadást dr. Pataky Tibor ál­
lamtitkár tartja: Nemzetiségi politi­
kánk alapél vei Széchenyitől napjaink­
ig. az. előadások két csoportra tago­
zódnak, az első esojxirtban a nagy 
magyar államférfiak nemzet í.segi poli­
tikáját vizsgálják: Asztalos Miklós dr. 
író: Wesselényi Miklós es Kos uth 
Lajos, Bozóky Ferenc dr. e. ny. rendes 
tanár. Széchenyi István, Flachbarth 
F.rnö dr. e. ny. rendes tanar: Tisza Ist­
ván. Oszvald György dr. miniszteri 
osztályfőnök: Deák Ferenc es Eötvös 
József, A XI. csoport a hungarizmus 
gondolatát kutatja a nemzetiségek kö­
riben: Bíró Sándor dr. gimn. tanár: 
Románok, Iladrovlts László dr. egye­
temi magántanár: Szerbek. Harcsár 
Miklós dr. tanár: Rutének. Lux Gyula 
tanügyi főtanácsos: Németek, Mattay 
Imre kormányfőtanácsos: Morvátok, 
Mikola Sándor dr. felsőházi tag: Ven­
dek. PodhratKzky György dr. műegye­
temi szakelőadó: Szlovákok. Vukovlrh 
Gergely dr. országgyűlési képviselő: 
Bunyevácok,

— Szokássá vált székrekedésnél és 
annak mindenféle káros utókövetkez­
ményeinél a régóta kipróbált, tisztán 
természetes „Ferenc József" keserúvíz 
— reggel éhgyomorra egy pohárral hé­
vévé — pompás háziszer. amely állan­
dó használatra is nagyon alkalmas. — 
Kérdezze meg orvosát!

------------

LETARTÓZTATTAK A TÜZKÖ- 
ARVST. AKI TŰZKŐ HELYETT 

BRILLIANSOT ÁRULT
V brllliánsiiak ug.v, mint a tűzkőnek, 
Gyújtó hatása van nvniety esetbe1, 
Ezért van az, hogy ez a criltogo kö 
A tüzköárug kezet meg gette.
Égő sebére hogy enyhülést leljen,
\ rendőrség őt oltalmába vette,
Es hogy a nyári melegtől ne kelljen 
Szenvednie, hát a — hűvösre tette.

FANYAR TÓBIÁS



Hétfőn délelőtt nyílik meg 
az újvidéki Nyári Kereskedelmi 

Szabadegyetem
A megnyitó ünnepségről film­

híradó készül

(fyggtfelí lljsáv 24. évfolyam, 1G7. szám

i

Augusztus másodikén nyílik 
meg Újvidéken a városi népműve­
lési bizottság munkaprogramja ke­
retében a Baross Szövetség újvidé­
ki fiókja rendezésében a nyári Ke­
reskedelmi Szabadegyetem, az or­
szág első és egyetlen ilyen intéz­
ménye. Az újvidéki Nyári Kereske­
delmi Szabadegyetem iránt orszá­
gosan nagy érdeklődés nyilvánul 
meg és ez késztette a Magyar Film 
Irodát, hogy a megnyitó ünnep­
ségről filmfelvételeket készítsen a 
magvar filmhíradó részére.

A megnyitó ünnepséget hétfőn, 
augusz'us másodikén délelőtt 10 
órakor ártják a Közigazgatási Pa­
lota márványcsarnokában, az ün­
nepi megnyitó beszédet dr. Deák 
Leó Bács-Bodrog vármegye, Új­
vidék és Zombor thj. városok fő­
ispánja mondja. Az ünnepségen 
nagy számban vesznek részt fővá­
rosi és vidéki előkelőségek és bi-

Nagyszabásu mezőgazdasági Máliiíasí
rendeznek Topolyán

Szeptember L6-án
A földmivelésügyi minisztérium,

Bács-Bodrog vármegye, a Duna- 
Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara 
és Topolya nagyközség erkölcsi és 
anyagi támogatásával, valamint a 
Bács-Bodrog vármegyei Állatte­
nyésztő Egyesület; továbbá a vár- 

, megyei Gazdasági Egyesület és a 
i Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Ka­

mara Kirendeltségének közrcmű- i és Karbiner 
* ködésével a Topolyai Mezőgazda- Szőke József 

sági Kiállítás rendezőbizottsága 
nagyszabásúnak ígérkező mező- 
gazdasági kiállítást rendez szep- 

j ternber 26-án Topolyán, amely 
I iránt már most az egész Felső- 
Bácskában hatalmas érdeklődés 
nyilvánul meg.

i A rendezőbizottság ülést tartott 
Lelbach István elnökletével, az ti 1 é-

elnök és Dudás István gazdasági 
elöljáró. Csantavér: Dr. Ozsvár 
Vilmos és Kozma Ferenc. Pacsér: 
Cseri Ferenc és Szemes! Ferenc. 
Bácskossul hfalva: Piloszánovits
József és Nátkai Sándor. Bácsfeke- 
tehegy: Papp László és Pál Lajos. 
Bajsa: Dr. Falcione Árpád és Sza­
bó István. Szeghegy: Tausz Károly

sen résztvett Dér András, a Duna-
'.om ára sokan lesznek ott Újvidék- Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara
ről is. akikre vonzerőt gyakorol a 
készülő filmfelvétel. Így megtör- 
énhetik ugyanis, hogy az újvidé­

kiek néhány nap múlva valamelyik 
moziban filmen látják saját magu­
kat.
--------------"'"fllf||)»»»--------------

S csokoládé, ni^orka és keksz 
uj árai

A hivatalos lap közli a közellá­
tási miniszter rendeletét a csoko­
ládé, cukorka és keksz árának 
szabályozásáról. A csokoládé, cu­
korka és keksz gyártásával foglal­
kozó iparvállalatok eladási áraikat 
felemelhetik.

Azok az iparvállalatok, amelyek 
könyvet vezetnek, a kilogramon- 
ként 8 pengőt meg nem haladó 
gvári eladási árát 25 százalékkal, 
í kilogramonként 8 pengőn felüli 
g\ ári eladási árat 20 százalékkal 
emelhetik.

A többi iparvállalat a kilogra­
monként 8 pengőt meg nem hala­
dó eladási árat 20 százalékkal, a 
8 pengőn felüli árat pedig 15 szá­
zalékkal emelhetik. A kiskereske­
dők a kiszámított beszerzési ár­
hoz hrut’n haszon címén az árrög- 
z' t é ? időpontjában alkalmazott, 
de legfeljebb az alábbi bruttó ha- 
tzonktilccsal számított haszonösz- 
szoget adhatja hozzá:

Budanesten, Debrecenben. Győ­
rött, Komáromban, Kassán, Ko- 
lozsvárott, Komáromban. Maros- 
xás-írhelven. Miskolcon, Nagyvá­
radon. Pécsett, Sopronban, Szat­
márnémetiben, Szegeden, Székes- 
fehérváron, Szolnokon, Szombat­
helyen. Ön gyáron és Zomborban, 
Budafokon, Kispesten, Pestszenter- 
z<ébeten. Pestszentlőrincen, Rá- 
kospalntán és öipesten 80 száza- 

’L', egyéb helyeken pedig 25 
- zúzalék.
-------------- »««(|||||)»»»--------------

Iparosok figyelmébe. Az Újvidék 
é« Vidéke Ipartestület július 30-án, 
pénteken este nyolc órai kezdettel 
az Tpartestiile! székházában fontos 
értekezletet tart. Kérik a testület 
"Zes tagjait, hogy az értekezle­
tül saját érdekükben feltétlenül 

megjelenni vív ködjeitek.

kiküldöttje is. A kiállítás rendező­
bizottságának végleges összeállítá­
sa: elnök: Lelbach István, a járási 
mezőgazdasági bizottság elnöke, 
helyettese Vadócz Lajos, a járási 
mezőgazdasági bizottság aleh'.öke, 
jegyző Tóth-lsaszegi István a 
ségi mezőgazdasági bizottság el­
nöke. Az egyes kiállítási csopor­
tok vezetői: lovaknál Hajt mán Fe­
renc, szarvasmarháknál Farkas 
István és Kisimre Károly, sertések­
nél Pataky Boldizsár, juhoknál Lő- 
rincz János, baromfiaknál Kisfe- 
renc Károly, nyulaknál Vattai La­
jos, galamboknál Becskei István, 
terményeknél Pallér Gáspár, a to­
polyai téli gazdasági iskola igaz­
gatója, Vadóc Lajos, Éter Antal és 
Varró Péter, házi iparnál az Isko­
lanővérek zárdája Topolya, kis- 
gazdafogatversenynél Mikuska Mi­
hály gazdaköri elnök, Topolya. Az 
egyes községek megbízottai a ki-

Fülöp. Kishegyes: 
és Szilágyi Pál.

A rendezőbizottság ülésén Dér 
Antal kamarai kiküldött ismertet­
te a kiállítás célját és tájékoztatta 
a bizottságot a kiállítással kapcso­
latos tudnivalókról. Az elnök in­
dítványára a kiállítás fővédnökéül 
Bárányos Károly m. kir. földműve­
lésügyi államtitkárt, dr. Deák Leó 

1 főispánt, dr. vitéz Bajsay Ernő 
1 alispánt, dr. Geszthelyi Nagy Lász­

ló mezőgazdasági kamarai igazga­
tót és Máriássy Mihályt az Állat- 
tenyésztő Egyesület elnökét, véd­
nökéül pedig dr. Katona István fő­
szolgabírót, dr. Falcióne Árpád 
országgyűlési képviselőt, Udvar- 
noki Lehel vármegyei gazdasági 

köz- ' felügyelőt és dr. Sántlia György, 
felsőházi tagot kérték fel. Ezenkí­
vül hatékonyan közreműködik 
még dr. Vég Mihály járási m. kir. 
állatorvos a járás állatorvosi kará­
val. A kiállításra benevezni lehet 
augusztus hó 31-ig a topolyai 
Gazdakörben, a mezőgazdasági bi­
zottság elnökénél, vagy a gazda­
sági elöljárónál. A kiállítás iránt 
nemcsak a topolyai járásban, ha­
nem még azon kívül is nagy ér­
deklődés nyilvánul meg, annál is 
inkább, mert ez lesz a topolyai 
mintajárás mezőgazdasági kultú­
rájának első bemutatkozása a fel- 
szabadulás után és a járás mező­
gazdái ezen a kiállításon is be

állítás rendezőbizottságában a kő- : akarják bizonyítani, hogy valóban 
vetkező: Topolya: Tóth-lsaszegi rászolgáltak a mintajárássá való 
István mezőgazdasági bizottsági minősítésre.

5(|||||)»»»-----------------
Felvétel a temeri ni m. kir. téli 

gazdasági iskolába. Az iskola célja 
a temerini körzetbe tartozó közsé­
gek kisgazdáinak és kisbériéinek 
gyermekeit hazafias, valláscrköl- 
csös nevelésben részesíteni, a kor­
szerű gazdálkodásra kiképezni, 
hogy az iskola elvégzése után 
szerzett tudásukat a saját vagy 
szüleik gazdaságának okszerű ke­
zelésre fordíthassák és így környe­
zetük, falujuk gazdasági színvona­
lának emelésében jó példával jár­
janak elől. A tanulmányi idő két 
tanév mely két elméleti és két gya­
korlati félévre oszlik. Az elméleti 
félévek alatt november elejétől 
március közepéig a tanulók az is­
kolában elméleti oktatásban része­
sülnek. A gyakorlati félévek alatt 
a tanulók saját vagy szüleik gaz­
daságában munkálkodnak és ez 
idő alatt az iskola tanárjai ottho­
nukban részesítik őket gyakorlati 
oktatásban, évfolyamonként 2—3 
esetben. Felvételi előírások: 1. 
földműves gazdálkodó családból 
való származás. 2. betöltött 15 éves 
életkor. 3. legalább az elemi iskola 
IV. osztályának elvégzése. 4. fertő­
ző betegségektől mentes egészsé­

ges állapot. Felvétel iránt az ille­
tékes községi elöljárósághoz vagy 
közvetlen az iskolaigazgatóságá­
hoz kell fordulni szóbelileg vagy 
levélben. A tanítás teljesen ingye­
nes, tehát tandíj, sem beiratkozási 
díj nincsen azonban készpénzkölt­
ség az alsó évfolyamosoknál 30— 
35 pengő mely összeg tankönyvek­
re, füzetekre, egyen sapkára és a 
Magyar Föld egy évre való előfi­
zetésére szükséges. Az iskolát si­
keresen elvégzett tanulók „Arany­
kalászt “ nyernek mely feljogosítja 
őket az Aranykalászos gazda cím 
viselésére. Az érdeklődök részlete­
sebb felvilágosításért forduljanak 
a m. kir. téli gazdasági iskola 
igazgatóságához, Temerin.

Megjelenik az idei mezőgazda- 
sági árak népszerű ismertetése. Dr. 
Mórotz Kálmán miniszteri osztály- 
tanácsos a közellátásiigyi minisz­
ter hozzájárulásával 128 oldalas 
kézikönyvben dolgozta fel a mező- 
gazdaságot érdeklő összes új árak 
ismertetését s ez a könyv a napok­
ban jelenik meg. A könyv ismerte­
ti és magyarázza a gabona, hüve­
lyesek. olajosmagvak, takarmány- 
magvak, hagyma, szálastakarmá­

nyok, szalma, rostnövények, neme­
sített vetőmagvak, új burgonya 
fűzfavessző, tej és tejtermékek, 
baromfi, tojás, méz, vágómarha, 
vágóborjú, vágójuk, vágóbárány', 
élősertés, hús és zsír, gyapjú, őrle- 

, mények és ipari erőtakarmánvok 
I árait, a burgonya, tengeri, rizs és 
! cirokszakáll őszi alapárát, a bér- 
1 cséplés, vámőrlés és vámdarálás, 
valamint a bérszántás díját. Ez a 
könyv tehát nélkülözhetetlen nem­
csak a gazdák részére, de a mező­
gazdasággal összefüggő iparosok 
és kereskedők részére is s igen jó] 
használható kézikönyv lesz a köz­
ellátási ügyeket intéző hatósági 
szervek számúra is. A köiavv ára 
1.80 pengő. Megrendelhető a „Re­
ge" Könyvkiadónál, Budaoest (V. 
Katona József-u. 23. a.) s az ár elő­
zetes beküldése esetén a könyv 
portómentesen nyer szállítást. 
------------ —----------------- -------

II Kereskedők 0rs7á*os Fave- 
süteté! ismerték el m magvar 
kereskedelem érdekképviseleti 

szervének
A kereskedelmi és közlekedés- 

ügyi miniszter a Kereskedők Or­
szágos Egyesületét a magyar kis- 
és középkereskedelem egyedüli 
országos szabad érdekkénviseletj 
szervének ismerte el a gabona é« 
termény, az állat és állati termé­
kek, a fa és bor kis- és középke­
reskedelem kivételével. Egyszer­
smind felruházta az egv sü’.ete" 
azzal a joggal, hogy a jövőben a 
hatóságoknál, hivataloknál, vala­
mint egyéb érdekképviselet szer­
vek előtt, mint a magvar k;s- és 
középkereskedelem egyedüli or­
szágos szabad érdekképviseleti 
szerve lépjen fel és a kis- és kö­
zépkereskedelmet érintő minden 
kérdés tárgyalásában, mint ilyen 
vegyen részt.
-------------- [||)»»»--------------------

KormÁRvrenrtetet rz nr^n 
faellátásának biztosításáról
Az ország faellátásának bizto­

sítása érdekében a kormány ren­
deletet adott ki, amely szerint a 
földmívelési miniszter, illetve an 
nak felhatalmazása alapián az er 
dőigazgatóság, a törvényes korlá 
tozásokon túlmenően az 19-13—44 
évi termelési idényben is en vedé 
lyezhet rendkívül fahasználatot.

A Budapesti Közlöny vasárnaoi 
számában megjelent földművelési 
miniszteri rendelet a megtakarítá­
si kötelezettséget az 1043—44., 
1944-—45. és 1945—46. évi terme­
lési idényekre felfüggeszti és kö­
telezővé teszi az évi rendes fa­

használatoknak teljes egészében 
való kitermelését. A rendelet elő­
írja, hogy minden erdőbir oRos, 
akinek szálerdeje eléri a 60 ka- 
(asztrális holdat, sarierdeje red'g 
a 30 katasztrális holdat, köteles 
az 1943—44. idénvben egyévi vá­
gásnak, az ennél kisebb erdő bir­
tokosa pedig katasztrális holdan­
ként egy normál ürméternek meg­
felelő mennyiségű fát a rendes 

fahasználaton felül kitermelni.
A rendelet kötelezi az erdőbir­

tokosokat arra is, hogy a szüksé­
ges faválasztékokat az erdőigaz­
gatóságtól megállapított mennyi­
ségben termeljék ki és a faterme- 
lés menetéről havonként jelentést 
tegyenek.
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Topolyai sporthírek. A Topolya) 
SE visszaigazolta a budapesti VI. 

'kér. SC-től Rind Lajost, aki ez év 
tavaszán ment Topolyáról a VI. kér. 
SC-hez A kitűnő csatárjátékossal lé­
nyegesen megerősödött a Topolyai 
SE támadósora — A TSE augusztus 
1-én minden valószínűség szerint 
Újvidéken vendégszerepei az UAC 
KB I. csapata ellen. — Tekintve, 
hogv közeledik az őszi bajnoki idény. ' 
a TSE vezetősége azon igyekszik, 
hogy lényegesen feljavítsa a csatár­
sort. Több jónevű játékossal tárgyal 
és minden remény megvan arra, 
hogy közülök több át Ls igazoltat­
ja magát a TSE-be. Az erősítésre 
annál is nagyobb szükség van, mert 
a Déli csoport, amelyben a TSE is 
játszik, a NB csoportok közül a 
legerősebb és csak megfelelően meg­
erősített csapattal állhatja jól meg a 
helyét a TSE. — Augusztus 8-án a 
Topolyai SE teljes első csapata Ki- 
szácson játszik barátságos mérkő- , 
zést az ottani ..Tátra" csapatával.

TOPOLYA : Edzőtábor válogatott - 
Topolyai SE 5:1 (2:0). Barátságos
mérkőzés. Játékvezető: Újvári. Va­
sárnap az edzőtábor válogatott csa­
pata a TSE-vel játszott gyakorló- 
mírkőzést és azt teljesen megérde­
melten. nagy gólaránnyal meg is 
r.verte. Az edzőtábor válogatott fel­
futása: Henni (Kiskunhalasi MÜ­

VE) — Bagoly (Nagyszalontai SC), 
p' ti 'Szabadkai MTE) — Kiss (Ceg­
lédi MÜVE), Barnát (Salgótarjáni 
ETCV Krucsav (Diósgyőri MÁVAG)
— Ti'.z (Gyulai AC), Béres (RTF), 
Var "a (Gvulai TE), Bencsók (Salgó­
tarjáni SE). A Topolyai SE: Csőke
— Kerekes, Gergely — Fekete Páz­
mány. Fenvvesi I. — Balázs II., Mi­
kes, Dömsődi. Lőrincz, Mészáros. A 
válogatottak igen szépen játszottak 
és teliesen megérdemelten győztek-

Az uivhléki Zrinyi Tekéző Egylet 
ö=szes ’átékosait felkérik, hogy csü­
törtökön este hét órakor fontos meg- 
haszé’és és barátságos mérkőzés le­
játszása céljából a Kott-pályán meg­
jelenni szíveskedjenek.

SPORT

A sloc holmi stadion közönsége 
a magyar Szilágyit ünnepelte

A„Svenska Dagbladet" kommentárjai a svéd-magyar atlétikai mérkőzésről

IQstggelt Újság _______

Július 15. és 16-án tartották meg 
Stockholmban a svéd-magyar atlé­
tikai mérkőzést, melyet ugyan a své­
dek nyertek meg, azonban a 95:67-es 
pontarány nagyon dicséretes ered­
mény atlétáinkra. Ezt a felfogást 
mindennél ékesebben igazolja a 
svéd sajtó. A kétnapos nagy ver­
senyről a ,,Svenska Dagbladet", az 
egyik legnagyobb svéd lap ezeket 
írja:

— Érdekes és megemlítésre mél­
tó, hogy a stockholmi stadionban 
először hangzottak el nagyon buz­
dítószavak. S ez Görkói érdeme, ki 
a stadion svéd közönséget segített 
megtanítani a magyaros huj, huj, 
hajrára. A súlydobás ,,nagy“ szám 
volt. Évek óta először történt meg, 
hogy a közönség minden egyes do­
bás után biztatta kedvenceit. Csak­
ugyan minden egyes dobás ..javí­
tott'.

Az első nap nagy meglepetése 
K- E. Larsson, aki az 5000 méteres 
síkfutást nyerte meg. Ezen a távon 
a magyar Szabó a világ egyik leg­
jobb hosszú távfutója, valamint a 
svéd Kellström voltak a favoritok. 
A fáradt Szabó mindössze egy má­
sodperccel maradt el a vékony svéd 
diák mögött, akit a stádion közön­
sége melegen ünnepelt.

HUJ, HUJ, HAJRA !
A kezdet gyönyörű volt. A zene 

hangjaira lépkedtek a porondra az 
atléták. A magyar zászlót Várszegi, 
a svédét pedig Bo Ericson vitte A 
svéd vezető: Taje Ericson magya­
rul beszélt, a magyar vezető Vangel 
pedig svédül. A legszebb az egész­

ben az volt, hogy mind a kelten oly 
jól hangsúlyozták beszédeiket, hogy 
kölcsönösen meg is értették egy­
mást !

Ekkor elkezdődött a viadal. A 
kezdet mindjárt a magyarok mal­
mára vitte a vizet. Amikor a svéd 
Thure Danielsson frissenvasalt por- 
cellánnadrágjában a svéd közönsé­
get a svéd szólással: ,,Heja Sverige, 
friskt humor" . . .. amely magvarul 
körülbelül annyit jelent, hogy „Své­
dek előre vidáman"... bátorítani 
kezdte, megjelent a magyar Görkói 
egy csomó magyar zászlócskával, 
amelyet szétosztott a svéd közönség 
között, s egyszerre csak felharsant a 
„Huj, huj, hajrá !

Ilyet még nem élt meg a svéd 
közönség- S végül a két szavaló­
kórus egybeolvadt. Felejthetet­

len volt hallani !
Miután Szilágyi hősi viadal után 

megnyerte a 10.000-et. bejön az öl­
tözőbe. ahol a masszőrön és Németh 
Bélán -kívül nam tartózkodott senki 
A rádió odkünn bemondja, hogy 
Szilágyi ideje új magyar rekord.

Munkatársunk gratulált a győze­
lemhez s ennek kapcsán beszélgetni 
kezdett Szilágyival, aki csak gyen­
gén beszélt németül. Németh segít 
neki ,s átfordítja Szilágyi rajongó 
mondatait. . A lelkembe zárnám a 
svéd közönséget ,s mindenegyesnek 
megszorítanám a kezét. Nincs szebb 
dolog, mint svédekkel versenyezni, 
s svéd közönség előtt futni!" — 
Szinte fénylőnek a sötét szemei a 
boldogságtól.

Később Hidas Ödön is befut ós

tussolni kezd. ö is nvilatkoz'k: Nem 
igen futok 400-at gáton, leginkább 
110-et, s ezen a távon 14 8-cal tar­
tom a magyar rekordott. Ezentúl 
400-ra is edzem magam.

Miután a staféta befejeződött, 
az atléták beözönlenek a tussolóba, 
az elegáns Várszegi szólt néhánv 
szót társaihoz, majd biztos gesztussal 
ad összefoglalót az eseményről:

„— A legremekebb nemzetközt 
mérkőzés volt, melyet eddig mert ér­
tem. Mennyi melegség, mennyi szí­
véi vesség.

Hisz majdnem bennünket ünne­
peltek győzőkként.

Meglepett bennünket Hidas győzel­
me- Szilágyiban bíztunk. Eddig még 
mindig a magyarok győztek ezen a 
hosszú távon a svédek ellen. Csak 
a rövid távokon csalódtunk. Ma;d- 
nem biztosak voltunk Csányi győ­
zelmében."

EGY KIS FÉLREÉRTÉS
A százméteres síkfutásban úgy 

Szigetvári mint Hidas hibásan, idő- 
előtt indult. Az indító: Hallström
kötelességszerüen ki óhajtotta zárni
őket a versenyből, azonban

a magyarbarát közönség rokon-
szcnvtüntetésl rendezett a ma­
gyarok mellett, mire a verseny­
vezető harmadszori startot en­

gedélyezett.
A Svenska Dagbladet — teljesen io- 
gosan idézi a svéd trónörökös egyik 
beszédjéből: A szabályok betar'an- 
dók: Ezt sohasem szabad elfelejte­
nünk".

Még sohasem fejezte ki magát 
20.0000 sportszerető ember ily szí­
vélyesen.

ily „deli vidéki temperamentum­
mal" a puszta fiai iránt,

— írja a Svenska Dagbladet. Hihe­
tetlen volt a lelkesedés, amikor Szi­
lágyi befutott az olimpiai kapun, s 
tréningnadrágját alig húzta fel. ami­
kor az agilis Görkói ütemére az 
egész stádion közönsége meleg huj- 
hui-hajrával köszöntötte a győztest. 
Több mint száz huj. huj, hairával 
ünnepelték a svédek az egyedülálló 
magvar-svéd sportbarátságot.

— Egykor szállást, helyet aján­
lottál nekem itt kolostorodban!

— Úgy van és örvendek, hogy 
eljöttél s igénybe veszed ajánlato­
mat!

— Nemcsak azért jöttem, hogy 
a magam részére kérjek helvett itt a 
kolostorban, hanem két üldözött 
és hajléktalan cigányleány szá­
mára is, — folyt atá Jussuf.

— Habár a kolostor csak akkor 
enged lakást nőknek, ha betegek 
.vagy elnvomoro'dtak és elhagya­
tottak, mégis teljesítem kívánsá­
godat, testvérem, — feleié Ramid, 
— te és a két hajléktalan cigány­
leány szállást és ellátást fogtok 
nyerni itt a kolostorban. Jöjj ve­
lem, először téged vezetlek el cel­
ládba, azután megmutatom a női 
celáka; a falon belül, hogy beve- 
zethesd őket.

A két agg dervis elhagyta a há­
zacskát. Ramid a kert háttere felé
tartott.

I't egv mecsettorony közelében 
néhány kis épület feküdt, Kettő 
egészen egymás mellet volt.

Ramid bekísérte vendégét az 
•egyikbe, azt mondván neki, hogy 
tekintse azt tulajdonának, azután 
megmutatta a cigánvleányok szá­
mára kijelölt másik kunyhót.

Ezután meghagyta egy izlam- 
szolgdnak, vagy imakikiáltónak, 
hogy mindkét házacskába kenye- 
ret, gyümölcsöt is vigyen, gon­
doskodott száraz puha ágyak s 
meleg takarókról is, és mindezek 
elintézése után visszatért cellájába.
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Az agg Jussuf megvárta, mig az 
imakikiáltó mindent kellőleg el­
rendezett s meghozott, azután el­
hagyta a cellát.

Ez alatt a dervisek mindnyájan 
nyugalomra mentek, mert éjfél 
már rég elmúlt, s a kolostor mel­
letti kertekben és fák közt csen­
des és néptelen volt minden.

Jussuf nyugtalansága szembe­
tűnő volt, mert a két cigányleány 
sokáig késett; elment a kolostor 
kapujához, innét ki az útra, meg­
nézni, vájjon nem közeledik-e már 
valaki, azután leült a kolostor 
előtti út gyepes szélére s várta 
Aisa és Darja jövetelét.

Egyre másra teltek a negyed­
órák, — éjfél utáni egy óra már 
rég elmúlt s még semmi neszt nem 
hallott.

Ekkor végre úgy rémlett a ma­
gányban ülő Jussulnak, mintha tá­
volról lódobogást hallana.

Felemelkedett s az útra lépett — 
néhány perc múlva ló mutatkozott, 
díszes szerszámú, szép, erő'eljes 
fekete ló, melynek hátán a két ci­

gányleány ült.
Megpillantván az agg dervist, 

leugrottak a lóról s közelebb ve­
zették.

— Jó hogy jöttök, — mondá 
Jussuf, — tudtok valamit Achmed 
cserkeszfejedelemről?

— Nem, csak Zades rabszotgá- 
i val találkoztam — feleié Darja, — 

de nem volt ideje valamit közölni 
velem, mert futott, a szerálynál 
történt valami.

— Én Rasidot s a fekete Alit Iái - 
lám megjelenni a falnál, s hogy 
meg ne találjanak, elsiettem, — 
mondá Aisa, — remélem, hogy a 
fejedelemnek sikerülni fog szándé­
ka s bejuthat Szulejkához.

— Most már itt maradunk, — 
jelenté a dervis a két cigány leány­
nak, — a ló is itt maradhat!

— Én mindeddig várakoztam a 
fák alatt, — mondá Darja, de Ach­
med nem jött!

— Csak szerencsétlenség ne érte 
volna, én figyelmeztettem, intet­
tem, de nem akart rám hallgatni, 

de csend — ott még jön valaki,

— szakította félbe saját szavait az 
agg dervis és az útra nézett.

— Zades rabszolga lesz, — sut­
togj Aisa.

— Akkor meghalljuk, mi tör­
tént!

— Hű és megbízható ember, — 
jegyzé meg Darja.

— Honnét tudja, hogy itt va­
gyunk? — kérdé Jussuf.

— Én mondtam meg neki, hogy 
téged itt talál a kolostorban, — 
feleié Daria.

— ö az!
A mór gyorsan közeledett
Meglátszott rajta, hogv futva 

tette meg az utat, mert egészen fel 
volt hevülve.

Megpillantván a ló mellet; álló 
agg dervist és cigányleányokat, 
örömkiáltásra fakadt.

— Nagyon jó, hogv megtalálta­
lak benneteket! — kiáltá lihegve.

— Honnét jösz? Attól tartok, 
majd elárulod a fekete rabszolga­
kereskedő előtt, hogy titkos utnid 
vannak, — mondá az agg dervis.

— El kellett hozzád jönnöm, 
jámbor férfiú, nem lehetett más­
kép, — feleié Zades, — meg kell 
neked mondanom, mi förtént.

— Elárultad a három szövetsé­
ges előtt a barlang hollétét ?

— Igen, jámbor atyám, de ma 
éjjelre már elhatározták egvmás- 
közt az ifjú cserkeszfejedelem 
elfogását és én nem tudtam őket 
szándékuktól eltéríteni.

(Folytatjuk)
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lövőre siégy csapat esik ki Három a kislány Újvidéken
az NB I. osztályából

Nem tesznek selejtezők, mert mind 
a ntí.jy Nd II. csoportgyőztes 
automatikusan feljebb kerül

Budapestről jelentik: Az MLSz 
elnöki tanácsa vasárnap délelőtt 
inest tartott, amelyen nagyjelentő­
ségű határozatok hangzottak el. így 
elhatározták, hogy az NB I. osztá­
lyában 16 marad a csapatok létszá­
ma, a 16 egyesület közül azonban az 
1943 44. bajnoki évad végén nem 
három hanem négy csapat esik ki. 
Az NB II. osztályú egyesületek négy 
csoportban játszanak a bajnokságért 
és mind a négy csoportgyőztes auto­
matikusan bekerül a kiesettek he­
lyébe az I. osztályba. Az NB II.-bői 
a 14-es létszámú csoportokból 3—3,

Szabadtéri előadás a Közigazgatási Palota előtt

Július 29-én este nagyszabású sza­
badtéri előadást rendeznek Újvidéken 
a Közigazgatási Palota előtt. Schubert 
H i: om a kislány című operettjét mu- 
ta'ják be budapesti vendégművészek 
és a Kőszegi társulat legjobb erőinek 
közreműködőiével. Az előadás során 
fellép Zimonyi Márta, a budapesti Uj 
Magyar Színház primadonnája, dr. 
La úri sin Lajos a m. kár. Operaiház 
tagja és Szentivámyi Béla az Uj Ma­
gyar Színház tagja, aki egyúttal ren­
dezi is az előadást. A társulat tagjai 
közül Vörösmarthy Lili, Torma Au­
guszta. Gálhy Bözsi. Hídvégi Lajos, 
Honim Pál, Szenes Sándor és mások 
működnek közre a nagyszabású elő­
adáson. A zenekíséretet a megerősített 
katoruazenekar látja el Nagypál Béla

APRÓ3IB
1

KERESLET Állás! Iteres

a J 5-ös látszámuból 4, a 16-os lét- színházi karnagy vezényletével. A

JÖMEG JELENES Ü, átlagon felüli 
műveltségű, 27 évnél nem fiatalabb sé­
ta- és mozipartnert keres negyvenes, 
jóállású hivatalnok Házasság lehet­
séges. TELJESCIMÜ leveleket „AU­
GUSZTUS" jelige alatt a kiadóba kér.

Ingatlan közvetítő iroda vezető és 
biztosítási TISZTVISELŐ felvétetik. 
Jelentkezni: Levente u. L, II. em, d. 
e. 10—11-ig. 6139

számúból 5 csapat esik ki. Az NB 
III. 12 csoportban bonyolódik le és 
mind a 12 csoportgyőztes feljebb 
kerül- |

Az MLSz már a jövő idényre vo­
natkozó határozatokat hozott, ezzel 
szemben még az idei bajnokság 
sincs befejezve. Ugyanis az ETO— 
BSzKRT ügy még végső fokon nem 
dőlt el és a Legfelső Sportfegyelmi , 
Bizottság döntéséig nem lehet tudni, j 
hogy a BSzKRT vagy az ETO ke- 1 
rül-e az NB I. osztályába. Ezenkvül | 
még egv elintézetlen ügy van az NB 
I-ben. A Csepeli MOVE ugyanis 
óvást nvujtott be a SalBTC ellen 
Pákozdi szerepeltetése miatt a Co- 
rinthián díjért folyó mérkőzéseken.
A diiért ugyanis csak amatőr játé— 

játí hatnak, a Csepeli MOVE 
pedig arra az álláspontra helyezke- ; 
dett. hogy Pákozdi nem amatőr. • 
mert rendes havi fizetést kap a 1 
SaiBTC-től Az Országos Fellebbví- 
teli Bizottság helvt adott az óvás-

nagyszabásúnak ígérkező színházi est 
re jegyek elővételben már kaphatók a 
színházi pénztárnál.

Ki mit kíván hangverseny Újvidé­
ken. Augusztus nyolcadikén, vasárnap 
este az újvidéki Levente Otthon szín­
háztermében nagyszabású hangver- j 
senyt rendeznek ..Ki mit kíván" címen 
Nagvajtay György, Nagykovácsi Ilona 

■ s számos más fővárosi vendégművész 1 
közremíí ködösével.

Nagy sikerrel fejeződött be Újvi­
déken a Darányi-telepi öt-hatodik 
osztályos tanfolyam. Folyó év július 
26-án este 7 órakor tartotta záróra- j 
vizsgáját a Darányi-telepi Magyar 
Olvasó- és Gazdakör öt-hatodik ősz- , 
tályos tanfolyama. A vizsgán Kóbor ; 
István iskolafelügyelő elnökölt, aki | 
az este 10 óráig tartó tanfolyam 
után örömmel állapította meg a tan­
folyam hallgatóinak eredményes 

nak és a SalBTC—Újpest Magyar ’ munkáját és az elhangzott feleletek
Kupa mérkőzést érvénytelenítette a 
Corinthián díj szempontjából. A 
szabályok szerint a Corinthián díj 
nyertese egv osztállyal feljebb kerül, 
tekintet nélkül a bajnokságban elért 
helyzetére. Miután a határozat kö­
vetkeztében a Csepeli MOVE igényt 
tart a Corinthián díjra könnyen le­
het. hoev az NB II-böl felkerül az 
első osztályba és ebben az esetben 
az Elektromos is kiesik. Egyelőre 
méc nem döntötték el. hogy a Co­
rinthián díj most a Csepeli MOVE-t 
illeti-e vagy a díjért döntőt játszik 
a SalBTC a csepeli csapattal.

Faragott tölgyfa

Etetilésoszíopoh
nagy mennyiségben
baphalóh:

Viíifiovits fatelep
Uividéb, Kamenica utca

tizMlSzálfáspontjagyőzött
legvégső fokon is elutasították 

a győri ETO óvását
A Legfelső Sportfegyelmi Bizott- 

- ág kedden este határozott az ETO 
óvása ügyében. A győri egyesület 
ugvanis fellebbezéssel élt a fegyel­
mi tanács döntése ellen a legfelsőbb 
országos fegyelmi fórumhoz. A bi- 
zot'-ág helybenhagyta az alsóbbfo- 
kú ha'ározatokat és az ETO óvását 
a vérső fokon is elutasította. Vagyis 
az NB I. osztályába végérvényesen 
a BSzKRT került és az ETO jövő­
re is a második osztályban játszik.
-------------e««(lllll)»»»--------------

Újvidéki játékvezetők figyelmébe!
Szerdán délután 6 órakor jelenjenek 
meg a Levente-pályán, ahol edzést 
tartunk. — Dobsinszky főtitkár.

alapján a vizsgán megjelent haliga- , 
tókat levizsgázottnak nyilvánította. 
Ezután Varga János th. népművelé­
si titkár a Népművelési Bizottság 
nevében Nagy Antal tanácsnoknak, j 
a gazdakör elnökének a tanfolyam j 
megszervezését, Mák Aladár igazga­
tónak. Károly Gézáné tanítónőnek a 
tanfolyam lelkes és kiváló vezetését, 
a tanfolyam hallgatóinak pedig a 
kitartó szorgalmat köszönte meg. A j 
záróvizsgát vacsora követte, amelyen ' 
Natív Antal tanácsnok, a Gazdakör1 
elnöke és Tolnay János, a DMKSz 
népművelési osztályának elnöke 
mondott lelkesítő beszédet.

Az újvidéki Női Önkéntes Hímvc- 
delmi Munkaszervezet köszöneté. Mind­
azoknak, akik a Honvéd-délután és est 
műsorában közreműködtek és a ren­
dezésben segédkeztek ezúton mond kö­
szönetét az Újvidéki Női önk. Honvé­
delmi Munkaszervezet elnöksége. Egy­
ben a hozzánk juttatott adományokért 
a következő cégeknek mondunk köszö­
netét: Berecz Gyula, Dungyerszki Lá­
zár, Freygang Kálmán. Szabadság 
szálloda, Hanbrich Borbála, Richter 
Gy.. Virág Pál. Helmer János, Búzás 
Pál, Balassy Testvérek, Létics Rádó. 
Varga Árjxid. Palásthy Ferenc, Pollák 
István, Dél Villamosság, Schelb Tibor. 
Kikinday, Ncupauer. Kelemen. Zsivoj- 
novitv Koszta, Lukács, Popovics. Mer­
kúr. Nisevits Száva, Bartha Géza, Bod- 
zsoni cs Zorád, Hoscieslaxvsky Kál­
mán. Bazár. Toldy, Fiilöp Bálint Hor- 
váth, Hacker Rudolf, Zimmerl Béla, 
Luxor", Dcrner I.ipót, Kirilovits 

Sándor, Csóvich József. Sztefanovics. 
Ix kor Vilmos. Milutinovics Sz.lávkó. 
Raj eseti . és Gyűld ty, Bra.novacskiné. 
Gozony Jenő. Popov Triva, Boiv Gyu­
la. Antonovics Dusán. Molnár Gergely 
Károly, Ivkovity és Társa. Hősek Fe­
renc, Truppéi, Mojzes, Laksz, „Zora" 
illatszertár. Elit Magazin. Aich Nán­
dor, Urbán és Fia, Mojszovits János. 
Schmolka Zsigmond, Szántó János, 
Vogel Henrik, Csáki Lajos, Oláh Já­
nos, Szeidling Imre.

SZÖVŐSZÉKEKET háziiparhoz kere­
sünk megvételre. Ajánlatokat az Ipar- 
művészeti Népművészeti Boltba ké­
rünk. Újvidék, Rex-palota. 8147

SZAKÁCSNŐ és egy ügyes szoba­
lány kerestetik. Délvidók-u. 12. 8157

Egy szoba-konyhás, összkomfortos
LAKÁST keres gyermektelen házas­
pár. Ajánlatokat a kiadóba kér „Jó 
fizető" jeligére.

Keresek sürgősen jól főző MINDE­
NES SZAKÁCSNŐT, lehet bejáró is. 
Cím a kiadóban. 8160

KISZOLGALŐLÁNYT azonnalra fel­
vesz az Olasz-cukrászda, Hitler-u. 19.

8162

KISZOLGÁLÓ LEÁNYT ki mór volt 
cultrászdában keres augusztus 1-ére. 
Horváth cukrászda, Újvidék, II. Rákó­
czi Ferenc út 13. 8166

BEJÁRÓNŐ vagy M1NDENESLÁNY
felvétetik. Rákóczi Ferenc út 83. 8165

KÉZI TOLÓKOCSIT megvételre ke­
res azonnalra: özv. Manz Jakabné, 
Hitler A. u. 17. 8168

KUNAT keresek megvételre. Cím a 
kiadóban. 8172

KUBIKOSOK TALICSKÁVAL azon­
nalra felvétetnek az újvidéki Atléti­
kai dub sporttelepén. Jelentkezni 
ugyanott. 8177

GÉI’HIMZÖNÖKET saját gépcikkal 
állandó munkára azonnal felvesz:
DÁMA febécmeműszalon, Horthy Mik­
lós sugárút 2. 8158

NYILTTÉR*
16.486. számú bevásárlási könyvecs­

kém elveszett, ezennel érvénytelení­
tem.

Újvidék. 1943 július 26.
SCILMAUS TERÉZ 

8167 Petőfi Sándor u. 33.

659.904. F. sz. bevásárlási könyvemet, 
elvesztettem, ezennel érvénytelenítem. 

Temerin. 1943 július 24-ón,
KISS JÁNOS 

8159 Árpád u. 1810.

*) E rovatban közeitekért nem
vállal felelősséget a szerkesztőség

GÉP- és GYORSÍRÓ SZAKISIíO. 
LAT VÉGZETT, érettségizett le:: 
perfekt magyar cs szerb nyelvtudás­
sal, két évi irodai gyakorlattal ál:á 
keres. Szives megkereséseket „c - • 
Újvidékre" jelige alatt a kiadóba. 8161

ELASÜ

MEHANIKUSOK figyelmébe! J6 Cyi.
kott kombinezon sürgősen eladó. M o. 
tekinthető mindennap 12—3 óra kö n 
Attila-u. 68. 8156

Újjáalakított NŐI KERÉKPÁR e7-
adó. Megtekinthető Cziklycdski, Ilam?- 
nicai-u. 3. 8 ."fi

140 cm. hosszú ÜZLETI PULT eladó.
Laktamya-u. 9. az udvarban. 8163

Kétszemélyes KOMBINÁLT SZOBA.
1 ebédlő, 1 ágy, 1 szekrény és csecsi- 
mőkelongye eladó. Bercsényi-utca 11.

Valódi KELETI PERZSASEÖNYEG
eladó 250x350 cs két összekö ö sző­
nyeg. Megtekinthető: II. Rákóczi Fe­
renc út 19, d. c. 7—12 cs d. u. 2—6-g.

MÉSZ állandóan kiírható te"epemen. 
Paripov V'ásza, Újvidék, 1941 ápr.lls 
13. út 124 sz. (volt Temcrini út). 8170

KIADÓ II
ISp;

Szerdáig mutatják be a Tigrisek 
ura című filmet az újvidéki Attila 
moziban. A Tigrisek ura című 
nagy német cirkuszt iim Újvidéken 
is nagy sikert aratott. Az előadá­
sokat állandóan zsúfolt nézőtér 
nézi végig és bár a nagy érdeklő­
désre való tekintettel emelték a 
napi előadások számát még ez sem 
bizonyult elegendőnek és a filmet 
három nappal prolongálták. A 
Tigrisek urát még szerda estig mu­
tatják be az Attila moziban.

Egy esetleg kétszobás KERTI LA­
KÁS bútorozva is kiadó. Bővebbel: 
Zrínyi Ilona utca 23. sz. 8173

BUZATÉR 4. £Z. HÁZUNKBAN
volt gyárhelységeink raktárnak vagy 
nagyobb gyár-vállalatnak azonnal ki­
adók. Königstádtler. Telefon 20—15.

AZ ÚJVIDÉKI KIR. TÖRVÉNYSZ K 
P. 1703/2-1943. sz.

Idéző hirdetmény
Az újvidéki kir. törvényszék közhír­

ré teszi, hogy Horváth Károly újvidé­
ki lakos felperesnek Mogin sz. Rák cs 
Katica volt újvidéki lakos alperes el­
len ingatlan visszatérítés és jár. iránt 
indított perében a perfel vételre határ­
napot tűzött és felhívta a feleket, 
hogy 1943. évi augusztus hó 24. nap­
ján délelőtt 9 órakcy hivatalos hc’yl- 
segében Dr. Bárdossy László utca 39. 
házszám. I. emelet. 59. ajtószám akt , 
jelenjenek meg, egyzzersmmd ped 5 
Mogin sz. Kákics Katica volt ujvid-d 
lakos alperes részére — aki isme: e 
len helyen tartózkodik — ügygondno­
kul Dr. Wagner Pcter ügyvédet (lakik 
Újvidéken) nevezte ki.

A bíróság felhívja az alperest, hegy 
a feni megjelölt határnapon és óráb. n 
meghatalmazott ügyvéd által jele. jen 
meg, mert ellenkező esőiben az üg)- 
gondnok fog helyette eljárni.

Ujvid k. 1943. évi július hó 12. n- 
(P. H.) A kiadmány hUe’éül.
8174 Grnya- díjnok.

NAPILAP 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 

Újvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 5» 
Telefon: 21—37, éjjel 20 58

Kiadó: vitéz Árva (Andrve) Dezső 
ELŐFIZETÉS
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